

SUSCRIPCIONES

Madrid, an mes... 2 ptas
provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ACCION DE LA INTELLECTUALIDAD El Ateneo, órgano político

Un pequeño núcleo de ateneístas ha iniciado, por fin, una protesta contra la ineficaz actuación de las autoridades en Barcelona. Desde que comencé, en esas columnas, mi campaña de protesta, he propugnado en el mismo sentido, sin conseguir nada.

Ha habido hasta ahora un abandono voluntario de las funciones aristocráticas, por parte de las llamadas intelectualidades, que desconocen su misión social, y, por lo tanto, política. Si la superioridad intelectual no transciende en una jerarquía suprema, yo niego tal superioridad. Las sociedades, por encima de la escala material de sus clases y castas, artificiosa selección de herencia, riqueza o poder, tienen una escala espiritual indestructible, que sobrevive a todas las evoluciones y a todos los golpes de Estado. Las aristarquías son la plasmación viviente de la conciencia del país, la quintaesencia del alma colectiva. Cuando no responden a su misión rectriz, e callan ante la injusticia de los poderes materiales, se ha perdido ya toda esperanza de dignificación nacional.

La sociedad moderna necesita ese órgano para su verdadera vitalidad, y, sobre todo, para su potencia de «devenir». Es el órgano de la ascensión y del progreso; es también el enlace sutil entre el grupo nacional y la marcha evolutiva y creciente de la especie. En el mundo futuro, ese órgano (hoy todavía en formación) representará lo que representó la Iglesia, principalmente en su concepción de contraste espiritual, opuesto al valor temporal de Imperio. Obsérvese que las intelectualidades corresponden hoy a lo que en la sociedad antigua representaban las sofocracias, vinculadas en la casta sacerdotal.

Apurando esa dualidad entre los poderes espirituales o guías, podríamos atribuir a los primeros la antigua función senatorial o de los ancianos, y a los segundos la intervención renovadora y de vanguardia que corresponde a las juventudes.

Por desgracia, el espectáculo de una parte considerable de esas selecciones, especialmente en Francia, nos descubre una infidelidad radical a las normas idealistas, a la vindicación del principio sobre el interés, del derecho sobre el hecho, de la justicia sobre la eficacia. No creo necesario insistir sobre ello. El pragmatismo, el positivismo reaccionario, la divinización del éxito, bastan para probar lo que digo.

En España, el ateneísmo tiene una bella tradición. El Ateneo ha sido el refugio de las doctrinas perseguidas, la tribuna abierta a las voces proscriptas. Yo creo que su mismo nombre le infunde un alma política inexcusable: el sentido de la clásica divinidad de la «Civitas».

En el caso concreto de la protesta contra la vergonzosa gestión gubernamental de Barcelona, la iniciativa del Ateneo de Madrid envolvería una trascendencia todavía mayor. Es evidente que sólo hay en España dos fuertes núcleos de irradiación espiritual; dos verdaderas capitales, dando a esa palabra su auténtico sentido: el de «cerebración» natural de grupos nacionales. Esos dos núcleos son Madrid y Barcelona. En torno a ellos se forma la conciencia colectiva de España. Siempre he creído que los problemas nacionalistas sólo alcanzan importancia indudable cuando se coagulan en un centro espiritual de ciudadanía. La nacionalidad es fuerte, legítima y temible cuando ha logrado formar su «Ciudad», ser un hogar o foco de «civildad», de civilización. En concreto, el catalanismo valdrá lo que valga Barcelona, o, mejor dicho, la «Civitas» catalana; y claro está que no me refiero ahora a ninguna forma aparatosa de esplendor material, ni a ninguna manifestación de prosperidad ubérrima.

En el caso de Barcelona, seguramente la desproporción entre su crecimiento material y su crecimiento espiritual, entre su riqueza y su sentido ético, le ha causado enormes daños. Lo que yo he llamado la «ciudad-cauce», la de piedra, ha luchado a muerte con la «ciudad-tormenta», la de sangre; y no ha habido una fuerte ciudadanía de alma para interponerse entre las dos y erigir su jerarquía, esto es, su «sagrada regencia».

Imaginad, pues, lo que puede representar como noble lucha por la suprema dirección española esa gestión del Ateneo de Madrid recogiendo el centro que no ha querido empuñar, sobre su propia ciudad, el Ateneo de Barcelona. La historia del centralismo español no puede

ser más lamentable. Cada vez que se ha querido imponer la superioridad de la «Civitas» castellana sobre la catalana, se ha recurrido a medios tales que parecían buscados de intento para oponer una evidencia de plebeyez gubernamental a una vindicación en la cual había por lo menos un atisbo de aristarquía colectiva y de visión selecta de la Política. No necesito recordar que ese contraste ha tenido por manifestación suprema la ley de jurisdicciones...

Pero junto a ese contraste, las circunstancias actuales podrían dar ocasión a la intelectualidad madrileña para una vindicación triunfal de los prestigios perdidos. Obsérvese que el gran pecado del catalanismo ha consistido en aceptar, como expresión ideal de gobierno en las luchas sociales, los peores métodos de la tradición castellana: los de Flandes, los de Cuba, los de Filipinas, agravados todavía. Recuérdese que la suspensión del Jurado, recibida con júbilo, es un injustísimo reconocimiento de la superioridad oficial española sobre la ciudadanía catalana en la administración de Justicia. ¡Qué lejos vas quedando, recuerdo elegiaco del 25 de Noviembre de 1905!

El Ateneo de Madrid está a punto de plantear al de Barcelona la más honrosa de las rivalidades. Y doy ahora a la palabra «Ateneo» un valor inmaterial, simbólico, de todas las colectividades selectas de un país. Si el Ateneo de Barcelona, como deseo y aun espero, se junta al de Madrid en su intervención redentora, ello será la más firme promesa de futura reconstitución española que podamos soñar... ¿Qué más podría decir yo, qué inasequible virtud podría infundir en mi palabra y en mi estilo, para lograr que esa centella del alma quiétesca levantara la gran hoguera de expiación?

Quando leo, estos días, las argucias con que ciertos periódicos quieren dar por conseguida la extradición de los detenidos en Berlín, negando la naturaleza política de su delito (que a mí me parece evidente), no puedo menos de recordar que, cuando se ha buscado un eufemismo para referirse a los atropellos gubernamentales de Barcelona, se les ha llamado precisamente «política»... «La «política» que se sigue en Barcelona.»

Sobre mi mesa tengo abierto un libro hondamente sugestivo. En él, un ex ministro conservador, el Sr. Burgos y Mazo, cuenta minuciosamente su gestión ministerial del verano de 1919. Lo que descubren esas páginas, como valores sintomáticos de la descomposición nacional, es sencillamente espantoso. Para coronar mi artículo, nada encontraría más elocuente que estos párrafos, irrecusables y definitivos:

«Tratar de extirpar el crimen con el crimen, castigar el asesinato con el asesinato, no sólo constituye una vergüenza para el Poder público, que así recibe patente de impotencia para garantizar el derecho, reprimir el delito, aplicar las sanciones que la justicia social reclame, sino un ultraje a la civilización, una regresión a la barbarie, un padrón de ignominia que exhibimos ante las naciones cultas, que nos ha de acarrear el desdén y el desvío que primero humillan y a la postre arruinan. ¿Qué individuos del Sindicato libre están encarcelados? ¿Cuáles desterrados a Mahón o a otros parajes? ¿Qué Centro de ellos se ha clausurado? ¿Se le ha perseguido por ilegal en su constitución como a los otros Sindicatos? ¡Ah! Es horrible, intolerable, digna de los más severos castigos, la trama sistemática para atentar contra las personas o sus legítimos derechos a la vida y de la propiedad; pero es todavía más repugnante, más execrable, que resulte, por inconsciencia sin duda, el Poder público poniendo la justicia a merced de la parcialidad y consintiendo a uno lo que en los otros persigue sin piedad... Aplíquese el rigor con justicia y la ley por igual a todos, si no se quiere echar sobre el Poder público un bombrón indeleble de ignominia.»

GABRIEL ALOMAR

Un incendio en Torrelavega

Torrelavega, 21.—Un formidable incendio ha destruido un edificio en que se hallaban instalados un hotel y las oficinas de reclutamiento de la zona.

En los primeros momentos fué imposible dominar el fuego, que realizó su obra destructora rápidamente.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración, pues ha sido reducido a cenizas todo el mobiliario del hotel y todo el material de las oficinas de la zona de reclutamiento.

El hotel era propiedad de los hijos de don Santiago Gutiérrez.

El archivo de la zona y varios fusiles que había en una de las habitaciones de estas oficinas han quedado totalmente destruidos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Victor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répido, Luis Salda, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

«Mon homme,»

¡Caramba con la canción!...
Hoy día, en todo fogón,
mientras se hace la cocción
del puchero de Alcorcón,
toda maritormes canta,
con desgarrada garganta,
que se entró en su corazón,
como si fuese un ladrón,
un apache que la encanta...
¡Caracoles, qué obsesión!

Mi cocinera Asunción,
con tan anhelante son
canta esa misma canción,
que ayer le dije a Ramón,
mi criado: «¡Corre, corre,
y busca a Ortis de la Torre,
que venga, y del corazón
saque a Asunción el ladrón,
y a ver si así se socorren!...
¡Carambita, qué canción!

En la calle, en el balcón,
en el cine, en el Salón
de Varietés, la canción
suena con obstinación;
está hoy todo el feminismo
con ataque de apachismo,
y el soniquete en cuestión
se metió en mi corazón
o en el de algún otro...
¡Qué asaura de canción!

Y si, al menos, mi nación
tuviese en esta ocasión
también «su hombre», o varón,
metido en el corazón;
pero por causas no extrañas
la tierra de las Españas
no encuentra más que el ladrón,
o el cackete, o el chulón,
que la roba las pestañas...
¿Cuándo encontrará su hombre?...
LUIS DE TAPIA

La Conferencia del desarme

Briand define ante los representantes de las Potencias la actitud de Francia

Washington, 21.—A las diez y cincuenta y cinco de la mañana entra en el salón de sesiones el Sr. Balfour y poco después, y por el orden que se indican, los Sres. Hughes, Briand y Viviani.

El Sr. Hughes ocupa la presidencia y da cuenta de los trabajos de la Conferencia y de los avances realizados en ella desde la última sesión, en lo que afecta al desarme y a la cuestión del Extremo Oriente.

Seguidamente plantea el Sr. Hughes la cuestión del desarme terrestre.

«Para los Estados Unidos—dice—ese problema no existe, toda vez que los cuatro millones doscientos mil hombres que tenía su ejército al terminar la guerra, han sido reducidos a la cifra actual de ciento sesenta mil hombres de tropas regulares.

Ahora bien; nos damos clarísima cuenta de las dificultades y aprensiones con que tropiezan los demás países y estamos dispuestos a inclinarnos ante todas las razones de seguridad nacional.»

Francia y el desarme

Al levantarse para hablar M. Briand le ovacionaron clamorosamente.

Restablecido el silencio, comienza su discurso el presidente del Gobierno francés, y dice:

«Francia desea vivamente la paz; pero es indispensable que la quieran igualmente los dos adversarios.

Es preciso que haya un desarme moral, tan grande como el desarme material.

Declaro aquí solemnemente que nuestros corazones no abrigan odio alguno hacia Alemania, que está dividida en dos partes: la que constituyen los trabajadores desea el desarme, y a esa parte de Alemania estamos dispuestos a prestarle toda nuestra ayuda, y otra, que no piensa más si no en realizar sus intenciones de revancha.

Temo que Alemania realice su política militarista.

Francia no puede, pues, permanecer con

los ojos cerrados, pues, lo repito, hay dos Alemanias: una, la de los trabajadores que están cansados en extremo de la guerra, y la otra, la militarista, que dirige el general Ludendorff.

Esta última sustenta la teoría de que la guerra debe ser la piedra angular de la política de Alemania.

Alemania tiene armas y cuatro millones de soldados, que a pesar de haber terminado la guerra no han vuelto a ocupar sus profesiones o empleos civiles.

Ante las predicaciones del general Ludendorff, es imposible que Francia deje de estar alerta y vigilante, pues en unas pocas semanas Alemania puede poner en pie de guerra de seis a siete millones de soldados.»

El orador insiste nuevamente en que no basta con reducir los armamentos, sino que es preciso crear una atmósfera de paz.

Acusa a Rusia de estar esperando la hora, a juicio suyo, propicia para atacar a Polonia.

«Rusia—dice—dispone a estas horas de millón y medio de soldados, y puede poner en pie de guerra a seis millones más.

He encaminado a mi país por la senda de la paz; pero si hiciera más, y mañana Francia se viese nuevamente desgarrada, ensangrentada y tal vez perdida, yo sería un traidor abominable.

El Gobierno francés hará que quede reducido en una mitad el tiempo de permanencia en filas; esta es la ofrenda que Francia brinda a la paz. Es cierto que el canciller Wirth tiene muy buena voluntad, y que ha hecho cuanto le fué posible por sostener el honor de Alemania, haciendo que ésta cumpla con sus obligaciones; pero el Gobierno del señor Wirth es débil, tropieza con dificultades e insidias y puede caer de un momento a otro.»

Habla Balfour

Habló luego el Sr. Balfour, declarando que las explicaciones del presidente del Consejo de ministros francés acerca de las inquietudes y preocupaciones de Francia no podían, a juicio suyo, sino ser plenamente aprobadas por todos los miembros de la Conferencia.

Luego el Sr. Schanzer, en nombre de Italia, dijo: «Mi Gobierno estima que son necesarios doscientos mil hombres para garantizar nuestra seguridad nacional. No obstante, está estudiando nuevas reducciones.»

Seguidamente el almirante Kato declaró que el Japón no quiere tener más ejército que el estrictamente necesario para la defensa del país.

Por unanimidad se acordó pasase la cuestión del desarme terrestre a ser examinada por la Comisión de las cinco grandes potencias.

El puerto de Los Palmas

Las Palmas, 21.—Durante la pasada semana se exportaron por este puerto, para Francia, Inglaterra y la Península, 51.406 racimos de plátanos y 26.833 cajas de tomates.

Ante la intrasigente actitud de los políticos de Tenerife, que se oponen a que se haga en Canarias ninguna reforma de carácter descentralizador, se agita la idea en la Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura de pedir al Gobierno que de Canarias se hagan dos provincias.

La tripulación del acorazado inglés «Thunderer», que se encuentra en este puerto, ha dado un banquete en honor de las familias inglesas y españolas de esta capital, y el Club Náutico dió una gran fiesta en honor de los marinos ingleses.

Ha llegado en viaje de instrucción el crucero «Reina Regente».

ELECCIONES EN BELGICA

Bruselas, 21.—El escrutinio de las elecciones generales celebradas ayer, ha comenzado esta mañana con la más perfecta tranquilidad.

El jefe del Gobierno ha declarado que el resultado, según los primeros cálculos, no modifica sensiblemente la fisonomía de los partidos.

Según los resultados conocidos hasta ahora, parece que el partido católico mantiene su situación preponderante en el Parlamento.

El «Infanta Isabel», en el puerto de Cádiz

Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto, procedente de la Argentina, el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», en el que ha regresado de Tenerife el marqués de Viana, que ha seguido su viaje con dirección a Sevilla, desde donde marchará a la corte.

Durante la travesía falleció el pasajero Joaquín Trepas Marcet, que se dirigía a Barcelona.

También han entrado, a consecuencia del temporal reinante, de arribada forzosa, varios barcos, algunos con averías de importancia.

A pesar del temporal ha zarpado con dirección al centro de América el trasatlántico «Antonio López».

Un día de estos regresarán a su país varios individuos cubanos que vinieron a incorporarse al Tercio, habiéndose arrepentido por no consentirseles pelear con la bandera de su país.

CRONICA

LA VERDADERA RUSIA

¡Cuántos libros se han escrito en Europa acerca de la Rusia de los Soviets! Todos ellos contienen algo interesante. La transformación del antiguo Imperio de los zares ha sido tan enorme, los ideales de la revolución tan altos, los crímenes cometidos por ella tan terribles, que todos leemos con ansiedad cuanto se nos dice, verdadero o falso, documentado o imaginativo, melódico o incoherente, de esa hoguera destinada a alumbrar a los pueblos y a devorar, de paso, personas, instituciones, principios teóricos y deslumbradoras utopías. De todos esos libros, pocos son los destinados a sobrevivir al examen desapasionado y sereno de la posteridad. Entre los dignos de ser conservados, unos, como los de Cristóbal de Castro y los fragmentarios de Sofía Casanova, fruto de talentos clarividentes, miran los problemas suscitados por la conflagración rusa desde puntos de vista parciales; otros, cual los muy notables de Tassin, no llegan a elevarse a los puntos de vista abstractos y rigurosamente científicos. Los de Otto Goebel, Losowski, Kohler y Larin, a más de conceder importancia desmesurada al aspecto industrial del problema, están publicados en idiomas para nosotros de muy difícil comprensión. Faltaba el libro escrito por el investigador, el Político, el Filósofo y el hombre de Ciencia, y ese libro ha sido publicado, por nuestra suerte, en castellano. Se llama «Mi viaje a la Rusia soviética»; su autor es el catedrático de la Universidad de Granada y pensador ilustre, D. Fernando de los Ríos.

Procede este profesor, como el docto Morente y como la mayor parte de los jóvenes e insignes maestros que honran las cátedras oficiales y extrauniversitarias, de la gloriosa Institución Libre de Enseñanza. Así, en su libro, lo primero que cautiva e inspira respeto y admiración es aquella alteza de miras, aquel respeto a cosas y personas, aquel noble afán de mirarlo todo desde una cumbre que pudiéramos llamar metafísica y «sub specie aternitatis», características en su inolvidable fundador. El Sr. De los Ríos no desdeña, como aparentemente desdeñaba D. Francisco Giner, los problemas llamados por antonomasia «sociales», en su aspecto meramente económico, considerándolos secundarios y como dependientes de otros de menos ruido y de más enjundia; pero cuida de no colocarse en el plano exclusivamente económico de Larin, ni en el fanático e imperialista de Trotski. Su atalaya mental es más elevada, y mira al hombre, conforme a la expresión kantiana, «como fin de sí», y considera el Derecho como un orden superior de conducta, que no puede ser encerrado en los moldes de un partidismo.

Por eso, el profesor emérito lo primero que hace al llegar a Rusia es ver las ciudades y las campiñas, hablar con los hombres y estudiarlos, visitar los centros de cultura y también los mercados, reuniendo estadísticas, comparándolas y examinando las costumbres en los teatros, en los tranvías, en los hogares, para completar lo que pudiéramos llamar un estudio real objetivo; pero, inmediatamente, comienza su estudio elevado de la organización política; lee, por centésima vez, los libros de Engels, de Dostoyewski, de Labriola y de Kropotkine, como los folletos de Trotski y libros de Lenin; todo cuanto puede explicar la relación efectiva entre marxismo y bolchevismo (Sombart, Kautski «el renegado», E. O. Walter y aun Sorel.) Con todo este bagaje y el inmenso que posee ya, y que representa toda la historia y todo el desenvolvimiento de la Ciencia Política, habla con los apóstoles del Soviet, poniendo ya de manifiesto su error de «reducir el hombre a hombre económico», en quien todo lo demás es superestructura. Entonces escribe estas definitivas palabras: «Se llega a no ver en la historia sino un inmenso campo de liza, en el que tiene lugar la lucha de clases. La consecuencia de tal visión es la de suponer a los hombres no insolidarios de un modo relativo, sino total y absolutamente insolidarios; llegados a este punto, se nos ha estumado el común divisor humano, y no sé si esto alcanzará también al mundo del pensar. Aquellas emociones ejemplares aglutinantes, que son el perfume ideal de «Resurrección», pierden todo valor de orientación para la conducta; el friso de los arqueros del palacio de Suss o el de las Panacotecas, el «entierno del conde de Orgaz» o el pórtico de «Notre Dame», nada dicen de un fondo univer-

DE MARRUECOS

OCUPACION DE RAS MEDUA
EL VIAJE DEL GENERAL BERENGUER

EL SOLDADO INERME

La lucha
cuerpo a cuerpo

Están a pecho descubierto, con el cuchillo en la mano, con el fusil en la diestra, y no falta en más de una ocasión el momento trágico en que, al ir a doblar un peñasco, se encuentran frente a frente; y el triunfo es del que puede tirar primero; otras veces no da tiempo a que hablen los fusiles; el espacio ha dado un salto de ligro con la gúmba al alto, y queda en cuclillas, en guardia, para lanzarse en otro salto sobre el soldado de la Legión, que también, en la misma actitud y con el cuchillo también en guardia, espía el menor movimiento de su contrario... Cara a cara se miran, con las pupilas quisieran abrasarse... brillan las dos hojas de acero en el brillo de muerte; se arrojan dos cuerpos en salto mortal, hasta que uno de los dos, en aquella lucha de segundos, cae pesadamente al suelo con el pecho desgarrado o el cuello abierto con la roja herida, por la que se escapa la vida...

(La Correspondencia Militar, 12-11-1921.)

Volvía a España, después de contemplar los horrores de Nador, Zelúan, Segangan, Monte Arruit; después de comprobar la imprevisión y el desconcierto de la obra del funesto ministro de la Guerra; después de convencerme de que el problema militar, por lo que a los soldados se refiere, no es un problema de cantidad, sino de calidad, y que la calidad de nuestros infantes y jinetes está en razón directa de la aptitud y valor de los jefes y oficiales, puesto que la tropa, que es un modelo de sobriedad, de resistencia y de abnegación, sigue ciegamente a quienes les estimulan con el ejemplo, les confortan con el acierto de sus disposiciones y les educan para disminuir o arrostrar el peligro.

Volvía a ver, y en esto nunca será bastante el machaqueo de la Prensa, cómo el soldado está mal vestido, mal alimentado, mal albergado y, además, inerme.

Inerme, porque ni los cañones, ni los fusiles, ni muchas de las ametralladoras son modelos modernos ni están en buen uso; inerme, porque como la iniciativa privada no se ha ocupado de los tanques, como se ocupará de los aeroplanos, las operaciones se hacen a la descubierta, cuando el empleo de los arizados terrestres arrojarian millares de vidas, e inerme, por último, porque carece del arma blanca, que es, en definitiva, la que decide todo combate.

Seguramente se dirá que todos los soldados llevan el machete con que, ajustado al fusil, se dan esas arrolladoras cargas a la bayoneta. En efecto, llevan un machete, que no sirve para nada, pues como arma de mano, ofrece grandes dificultades su manejo a aquellos que desconocen la esgrima. ¿Acaso los oficiales saben este arte? Y como complemento del fusil, es un añadido que resta eficacia al arma de fuego y en su uso hay más de valor ficticio que de valor real.

Seguramente se dirá que las fuerzas de Caballería llevan sable; pero este chafarote inmanejable, pesado, inmoderado, cuyos golpes caen casi siempre de plano, más sirve de engorro y de estorbo que de elemento ofensivo y defensivo.

No faltará quien hable de las lanzas, esa larga y ancestral percha, que ya sólo debería emplearse para correr la sortija en los «carruseles» hipicos.

De fijo objetará alguien que las contiendas modernas se riñen a grandes distancias y que apenas si se ven los adversarios; pero para convencerle de lo contrario, bastará leerle un periódico cualquiera, hablar con el primero

que llegue de Africa, y entonces verá cómo el cuerpo a cuerpo es frecuentísimo en la guerra con un enemigo que por sus condiciones físicas y morales está mejor preparado que el soldado español, aun cuando éste sea mucho más valiente que aquél.

Y como después de batir al enemigo desde lejos con la artillería, se va acortando la distancia con el fuego de fusil, hasta llegar a las manos, es preciso que nuestro Ejército disponga de un arma adecuada, eficaz y moderna.

¿Existe ésta? ¿Qué duda cabe! Porque existe, porque ilustres técnicos han dictaminado brillantemente su valia, porque la piden los más valientes e inteligentes militares, es por lo que yo quiero echar mi cuarto a espaldas, toda vez que personalmente he podido comprobar la necesidad de ella.

Un trato constante, una convivencia absoluta con los oficiales y soldados que en Africa luchan, me han hecho ver la importancia que encierra el que rápidamente se envíe, para su ensayo, el arma de guerra del barón de San Malato.

Con rara unanimidad y por hombres como los generales Berenguer y Fernández Silvestre, se pidió esta arma muchos meses antes de ocurrir el desastre en el que fueron sacrificados millares de soldados, que tal vez, de llevarla al cinto, hubieran podido resistir.

Después de la catástrofe, y ya empezada la campaña de reconquista y vindicación, continúan pidiéndola militares del prestigio de Cavalcanti, Millán Astray, Mola, Delgado, García Martínez, Valcázar, Olavide, etc., etc.; la flor y nata de los valientes, los que mandan y pelean con fuerzas como los Legionarios y los Regulares; pero esas armas no se envían, y cuando llega el cuerpo a cuerpo, nuestros soldados y nuestros oficiales, inútiles las armas de fuego, tienen que emplear el garrote o la navaja, porque es preciso usar esa arma de baja ralea.

¿Se precisan hechos concretos? Pues allá van unos, y bien significativos: el día 29 de Septiembre, con ocasión del convoy a Tizza, hecho de armas gloriosísimo para Cavalcanti, se luchó cuerpo a cuerpo; cuando la toma del Gurugú, los kabileños tocaron los cañones y pretendieron apoderarse de las ametralladoras, ¿no es cierto, bravísimo general Sanjurjo, heroico Franco, Sueiro y Alcubilla?; los valerosos Legionarios de la cuarta bandera, que manda el temerario comandante Emilio Villegas, han peleado con los gomaras a cuchilladas, a brazo partido, con los dientes, como perros rabiosos. Pues bien, el 17 de Agosto, el teniente coronel Núñez de Prado, orgullo de nuestro Ejército, jefe prestigiosísimo de los Regulares de Melilla, que en Sidi Amarán había pasado por la tristeza de ver sus tropas deshechas, escribió al barón de San Malato una carta, en que le dice: «He hablado con el general Cavalcanti sobre la conveniencia de ensayar con los Regulares de Melilla 100 armas del modelo de usted, y de acuerdo con él, hoy lo confirmo al mismo de oficio; así que haga gestiones para que se entreguen cuanto antes dichas armas y poder ser ensayadas en estas operaciones».

Por si esto no fuera bastante, el mismo día 29 de Septiembre, famoso en nuestra campaña marroquí, el barón de San Malato dió una conferencia en el Círculo del Ejército y la Armada, de Barcelona, demostrando de un modo tan elocuente, teórica y prácticamente, las excelencias de su arma, que los asistentes a la conferencia, que constituyen la guarnición de Barcelona, redactaron un acta, firmada por más de doscientos generales, jefes y oficiales, abogando por que el «arma de guerra San Malato» sea declarada reglamentaria. Días después, el 8 de Octubre, la Representación provincial del Tiro Nacional de dicha población escribía al formidable esgrimidor

italiano reconociendo la superioridad de la referida arma sobre todas las demás; esperando que el actual ministro de la Guerra, actual presidente del Tiro Nacional, la declarará reglamentaria y ofreciendo dirigirse oficialmente a la Junta directiva central del Tiro para que por dicha entidad se procure la enseñanza de la esgrima de guerra, cuya necesidad ponen de manifiesto las luchas cuerpo a cuerpo que a diario se producen en Marruecos.

Además de esto, yo, que vengo de Africa, afirmo que todos, todos los militares con quienes he hablado, ansian que el arma de guerra sea ensayada. Es un clamor demostrativo de lo perentorio que es ensayar la creación del barón Athos de San Malato, que, aunque siciliano, tiene por España tales amores y entusiasmos, que no ha vacilado desde hace tres años en sostener una lucha llena de toda suerte de sacrificios para implantar, si las pruebas confirman las ventajas, una obra de altísima importancia nacional.

¡Pobre Athos de San Malato! Tu nombre va de boca en boca cuando en Marruecos se comenta una lucha cuerpo a cuerpo. Contra la gúmba del moro piden todos un arma fuerte, noble, moderna, precisa, manejada acertadamente; porque ni el fusil, ni la bayoneta, ni los machetes, lanzas o sables son prácticos. Tú supiste inventar el arma, y generosamente la brindaste a España... Pero al ministro, o le falta el tiempo o no le interesa el problema, y la lucha sigue y los soldados españoles deshonran sus manos con la navaja cabritero o el puñal, en vez de emplear un limpio y fuerte acero.

¿Será preciso, acaso, que la iniciativa privada supla la indiferencia ministerial para fabricar esas cien armas que pide para ensayar el ilustre y valiente teniente coronel de Regulares Miguel Núñez de Prado?

Sería vergonzoso; pero, si es preciso, que se diga, y haremos en esto lo que España ha tenido que hacer para que los soldados tuviesen aeroplanos, camiones, tiendas de campaña, colchonetas y hospitales.

ANTONIO DE LEZAMA

Noticias de Madrid

Hoy llega el alto comisario

Dicen de Cádiz que a bordo del «Giralda» llegó anteanoche domingo el alto comisario, general Berenguer, siendo recibido en el muelle por todas las autoridades, que le cumplimentaron.

El general Berenguer marchó al Hotel de Francia, donde se alojan su señora y su hija. Se mostró reservado respecto al objeto del viaje, diciendo únicamente que venía a Madrid llamado por el Gobierno y que éste es el único que debía trazar el plan que ha de seguirse en toda la zona de nuestro protectorado en Africa.

Ayer tarde salió el alto comisario para Madrid, donde llegará a las nueve de la mañana de hoy.

Se han circulado órdenes para que acudan a la estación a recibir al general Berenguer los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

En el ministerio de la Guerra se celebrará hoy un almuerzo en honor del alto comisario. A este almuerzo asistirá, probablemente, el rey.

El hospital de sangre en San Sebastián

El secretario general de la Cruz Roja, marqués de la Ribera, estuvo ayer mañana en Palacio cumplimentando a la reina Cristina.

En la entrevista se trató de la instalación de un hospital de sangre en las caballerías del palacio de Miramar, de San Sebastián, habiéndose enviado ahora 40 camas para completar las 100 de que ha de constar. También se acaban de enviar 100 mantas.

La instalación está ya muy adelantada, y para ultimar la instalación, la reina Cristina se propone salir hoy con dirección a San Sebastián, donde permanecerá varios días.

Probablemente, algunos de los heridos de Melilla que lleguen a Madrid formando parte de una expedición el miércoles o jueves próximos, serán enviados a este hospital de sangre de San Sebastián.

Sobre un juicio contradictorio

Como es sabido se ha abierto juicio contradictorio para conceder al general Cavalcanti una nueva cruz laureada por su comportamiento en el combate de Tizza.

Ahora se ha hecho pública la noticia de que el general Tuero y los coroneles Lacanal y Sirvent, desposeídos de mando a raíz de aquella operación, han solicitado que se les cite a declarar, pues desean aportar ciertos datos que juzgan interesantes en relación con la intervención del general Cavalcanti el día de la operación de Tizza.

Un telegrama oficial

La «Hoja Oficial» de ayer publicó la siguiente nota:

«Parte del ministerio de la Guerra de la noche del 20 de Noviembre de 1921.

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Melilla y Larache.

Fueron rescatados los soldados Mariano Romero Cristóbal y Francisco Valde Llerá, ambos pertenecientes al regimiento de Infantería de Melilla, número 59.»

Reanudación del avance

Ocupación de la meseta de Tlat

A medio día facilitaron ayer en el ministerio de la Guerra las siguientes notas oficiales:

«Parte de las nueve. El comandante general de Melilla al ministro de la Guerra: A las ocho y cuarenta y cinco se ha ocupado la meseta Tlat, sin novedad conocida. La operación se desarrolló normalmente y sin fuego en este momento.»

«Parte de las diez y treinta y cinco. Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra: A las diez y treinta recibo parte del general Berenguer de haber ocupado totalmente meseta Tlat, sin novedad.»

Columna Sanjurjo avanza en su objetivo, llegando proximidades Berguet, sin mucho fuego.»

La ocupación de Ras Medua

La primera noticia

Según manifestó ayer tarde el ministro de la Guerra al entrar al Consejo de ministros, a la una de la tarde nuestras tropas habían tomado la posición de Ras Medua.

Como es sabido, Ras Medua se encuentra situada en la vertiente suroccidental del Gurugú, y con los últimos avances realizados hacia la desembocadura del Kert y por la región de Atlaten se había conseguido casi volverla.

La ocupación tiene importancia, pues con ella todo el macizo montañoso del Gurugú queda en nuestro poder, facilitando futuras operaciones hacia el Kert.

El parte oficial

Por la tarde facilitaron en Guerra la siguiente nota:

«Comandante general de Melilla, desde Atlaten, dice al ministro de la Guerra lo siguiente:

«En este momento, las trece horas, acaba de verificarse asalto posición Ras Medua.»

Detalles de la operación

El parte oficial facilitado a media noche en Guerra dice así:

«Parte del día 21, a las veintidós.—El comandante general de Melilla ha transmitido el siguiente parte:

A las trece se ocuparon las ruinas del fortín de Ras Medua por columna Sanjurjo, que salió por el valle de Masin, apoyada en flanco derecho por la del general Berenguer, que se posesionó previamente de la meseta Tlat, y en combinación con la brigada Neila, de la que formaba parte jarka amiga, al mando de Abd-el-Kader, y Policía indígena, una y otra a las órdenes del coronel Riquelme.

Esta brigada, desde Yazanen, amagó una ofensiva sobre el barranco de Bohus y en dirección a Ras Medua.

sal humano, a pesar de ser centros de convergencia sentimental.»

¿Qué puede venir después del error bolchevique sino la violencia y el Terror? Pero el Terror no crea ni consolida, sino, a lo sumo, paraliza, y esta actitud del ánimo es la negación de aquel ansia creadora y ambición de poderío espiritual, que es cualitativa de toda gran revolución.

El maximalismo, táctica susceptible de ser aplicada a la conquista de los órganos políticos y aun a los fenómenos jurídicos externos, es inaplicable cuando se trata del aspecto positivo de la Revolución social, esto es, de la producción, y aun más inaplicable fuera del orden económico. «Hay, además—dice D. Fernando de los Ríos—, varios modos de concebir la acción revolucionaria: uno, el que practican en estos últimos tiempos los pueblos más capacitados de Europa; se trata de una fuerte presión para alcanzar una serie de objetos concretos, que se renuevan de continuo, y en que el desencadenamiento de la violencia es ocasional; otro, el de los pueblos que, amando lo absoluto, desdénan lo concreto; que aman el fin, porque desean el reposo, el Nirwana, los que piensan que la redención es un acto y no una dirección vital.»

¿Reniega por esto el sabio catedrático de la Revolución rusa? No. «Rusia—dice—sabría deshacerse, más o menos pronto, del peso muerto que hay en su alzamiento, y, al irse infiltrando en el mundo, como ha empezado ya a acontecer, el elemento positivo que lleva consigo, los individuos y los pueblos comprenderán toda la gratitud que le deben por haber sido Rusia, más o menos acertadamente, un pueblo que ha encendido, en un momento dado, la historia, y se ha ofrendado a un ideal.»

Es un hermoso libro el del catedrático de Granada: elevado, comprensivo, consagrador de todos los fines humanos, demuestra de qué modo pueden y deben ser compatibles los «Derechos del trabajador» proclamados por la Revolución rusa con los «Derechos de la Personalidad» consagrados en 1789. Para ello, para que no sean antepuestos los intereses materiales a los del espíritu, y para que se reconozca que el hombre no sólo quiere pan, sino libertad, basta con que se adquiera el convencimiento de que cada organismo de Derecho tiene una función que realizar y necesita medios para cumplirla; y que tan despótico como el Poder central, que niega la facultad del trabajador de asegurar su vida y de participar en los beneficios que su labor produce, y tan ciego como el individualismo abstracto, que abandona al obrero a una competencia imposible, es el Soviet, que reduce toda la vida a la esfera económica y destruye los derechos innatos del individuo, convirtiéndolo al ciudadano en siervo y al pueblo en rebaño.

La llama rusa no puede extinguirse; pero debe dejar de ser hoguera, para convertirse en antorcha.

Mas, para ello, es menester que las gentes lean muchos libros como éste del Sr. De los Ríos, en los cuales se halla oculto el Decálogo de los verdaderos ciudadanos y de todos los hombres de bien.

ANTONIO ZOZAYA

La fiesta de Maravillas

Para la hermosa fiesta del día 24, que presidirá la reina Victoria, se admiten encargos en la contaduría del popular teatro.

El programa, en todo detalle, mañana será conocido por nuestros lectores, y podemos anticipar que superará a todas las mayores esperanzas por la calidad de las artistas que lo integran.

La brillante fiesta de Maravillas, el día 24. Sección de tarde.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 57

La muerta resucitada

POR

Emilio Richebourg

dos y recibidos, y el batir de alas de los amores gozados.

Por orden de Jorge, Juan Frugere compró la villa y dió por ella cincuenta mil francos. Todo se hizo en dos días y Juana se instaló en ella, unas horas después de haber tomado posesión los criados italianos.

La joven encontró la casa, el mobiliario y el jardín absolutamente de su gusto.

Jorge estaba radiante.

—Entonces—le dijo a Juana—no echarás de menos las orillas del Arno.

—A no ser que vayas a París con demasiada frecuencia—le contestó ella sonriendo.

No era un reproche lo que le dirigía. En los ocho días que se hallaban de regreso en Francia, aun no había ido a besar a su madre, y ella misma fué la que le dijo al día siguiente:

—Hoy, Jorge, puedes ir a París, te doy permiso; no debo ser egoísta. Vuelve temprano esta tarde y tráeme noticias de todos los que amamos.

Jorge llegó a casa de sus padres a la hora del almuerzo. Acababan de sentarse a la mesa. Desde hacía muchos meses los señores De Precourt almorzaban una vez por semana en casa de los señores Lambert. Aquel día les tocaba y Juana se había acordado.

La aparición del joven, que todos creían que continuaba en Italia, fué saludada con exclamaciones del mayor alborozo.

La señora Lambert se fijó en seguida en el cambio ventajoso que se había operado en su hijo. Su viril y simpático semblante expresaba la alegría más intensa. La felicidad se revelaba en su sonrisa y en su mirada brillante.

La señora De Precourt observó igualmente todo esto, y pensando en su hija, de la cual quería llevar luto eterno, dejó escapar un profundo suspiro.

—He regresado de Italia—dijo Jorge—; me encontraba muy lejos de ustedes.

—Entonces vay a quedarte con nosotros para siempre—exclamó la señora Lambert.

—Casi, querida mamá. No viviré en París, pero muy cerca, y una o dos veces por semana vendré a verles y pasar unas horas con ustedes.

—Ya es algo—replicó el señor Lambert—; pero no podríamos saber, Jorge, cuánto tiempo ha de durar tu existencia misteriosa?

—Yo mismo lo ignoro, papá.

—¿Qué importa, Jaime, si es dichoso!—dijo la señora Lambert.

A eso de las cuatro, cuando Jorge se disponía a marchar, su madre se lo llevó a su habitación.

—Quiero besarte con toda mi alma—le dijo—; me he contenido delante de Adela por temor de reavivar su pena. He hecho economías para ti; ¿tienes todavía dinero?

—Sí, aun estoy rico.

—Cuando necesites algo, me lo pides. Además, tu padre no te negará una pensión de dos o tres mil francos mensuales.

—Querida mamá, creo que no la necesitaré.

—Hijo mío, a la bolsa de donde se saca y no se mete, pronto se le ve el fondo. En fin, en caso de apuro, acuérdete de mis palabras.

—Desde luego, no las olvidaré.

—¿Me quieres permitir una pregunta?

—Y las que quieras hacerme.

—¿Es una mujer la que te aleja de nosotros?

—Sí, mamá; a la dicha de una mujer consagro mi vida.

—¡Jorge, debes casarte con ella!

El joven guardó silencio.

—Por ella, por ti, por nosotros, es preciso, debes hacerlo—prosiguió su madre—. ¡Oh, estoy segura que es digna de tu cariño!

Lambert sonrió como asintiendo.

—Respecto a eso, últimamente tuve una larga conversación con tu padre, y estamos ambos de perfecto acuerdo. Para que tú te hayas entregado a esa mujer tan por completo es necesario que la quieras mucho.

—¡Oh, sí!—afirmó Jorge.

—Pues bien, hijo mío, haz de ella nuestra hija, sea cual fuere su posición y su fortuna. Rica o pobre, obrera o burguesa, nosotros le abriremos igualmente nuestro corazón y nuestros brazos.

—No, mamá, no; es imposible.

La señora Lambert le miró con tristeza.

—No puedes comprenderme—siguió diciéndole su hijo—, ya lo sé. No puedo decirte todo, sino... Acabas de tocar la única fibra dolorosa que existe en mi felicidad. No, no puedo casarme ahora; espero y se-

guiré esperando tanto tiempo como me lo permita mi paciencia.

—¿Has visto a mis padres?—le preguntó Juana a su regreso.

—Sí; tu padre continúa lo mismo; tu madre me ha parecido algo más envejecida.

La joven se secó una lágrima disimuladamente.

A la semana siguiente, Jorge fué a ver a Gastón de Sairmeuse.

Por discreción, éste no le hizo ninguna pregunta. Hablaron de Italia; pero Jorge cambió de conversación bruscamente, preguntando:

—¿Qué es del señor De Borsenne?

—¿Aun te acuerdas de él?—preguntó a su vez Gastón con sorpresa.

—Tenemos una cuenta antigua que saldará—respondió Lambert—. No puedo olvidar que, gracias a él, hice yo el viaje a Saigon.

—Querido Jorge—repuso De Sairmeuse—, ya sabes que no veo al señor De Borsenne, y hasta me he dejado de ocupar de él en absoluto desde la muerte de su mujer. Así, pues, lo único que puedo hacer es repetirte lo que de él oigo decir.

—¿Y qué se dice?

—Pues que la señorita Clara Brin d'Azur, gracias a De Borsenne que la ha lanzado, es una de las estrellas del «demi-monde». Se elogian sus caballos, sus «soirées», su lujo impudente, sus cabellos rojos y hasta el ingenio que le falta. Aunque De Borsenne continúa siendo en la actualidad su primer caballero, se citan a dos o tres más, que gozan, según parece, de derechos y privilegios equivalentes a los suyos. Clara tiene un apetito atroz, y come muy a gusto a dos carrillos, sin que manifieste el menor escrú-

pulo en devorar a un mismo tiempo a cinco o seis fortunas. De Borsenne está completamente arruinado; no exageraré si digo que debe en la actualidad a sus acreedores dos o trescientos mil francos. Espera la herencia señor Fontange; se habla de dos millones por lo menos para pagar sus deudas y ofrecer un desquite de placeres a sus pasiones.

—¿Y su hijo?

—Su hijo es pequeño. Un tutor como De Borsenne se preocupa poco de la mayor o menor regularidad en sus cuentas... En fin, se añade que si Brin d'Azur soporta con tanta mansedumbre las asiduidades de De Borsenne es porque él le hace creer que así que vengán los dos millones se casará con ella.

—¿Es posible?—exclamó Jorge.

—Eso es lo que se dice. No me preguntes más.

XVI

Después de oír el relato de su amigo, Jorge se había quedado pensativo.

—¿En qué piensas?—le preguntó Gastón después de un largo silencio.

—Reflexionaba sobre todo lo que acabas de decir.

—¿Y qué?

—Trato de encontrar el medio de vengarme.

—¿Vuelves a pensar en ello?

—Ahora más que nunca.

—¿Crees que ya estabas curado.

—Ya estás viendo que no.

—Es verdad, y confieso que no te comprendo.

—¿Sin que me comprendas puedo contarte contigo?

EN EL EXTRANJERO

Abd-el-Krim y el rescate de prisioneros
Paris, 21.—Dicen de Tánger a «Le Temps»:

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Los conflictos
La Sociedad de Autores, que según vamos viendo, no es tal Sociedad de Autores...

Próximo estreno
Este próximo estreno va a ser en el ya popularísimo y populoso teatro de Fuencarral...

EL ETERNO PASIONAL

Una mujer muerta por su marido

Antecedentes
Hace algunos años contrajeron matrimonio Vicenta Oviado Fernández, que cuenta a la sazón treinta y un años...

Los picaros celos

Hasta que un día, la dicha venturosa de aquel nido de amores se nubló un tanto; el hado que hasta entonces había velado amable por la paz conyugal...

Así las cosas, la vida unidos se hizo imposible, y los que fueron amantes cariñosos decidieron separarse en evitación de una tragedia que parecía gravitar sorda...

El enemigo, que al principio ofreció débil resistencia, fué aumentando después en número, obstinándose en la defensa del fortín...

Informes de Melilla

Melilla, 21.—El sábado amanó el temporal, y ayer se acordó reanudar las operaciones. Se dispuso que se operara combinadamente sobre Ras Medua...

zuda, cooperando las siete al movimiento de las columnas del general Berenguer. Tiraban las baterías pesadas sobre el valle de Tanut-Arruman...

En la posición de La Esponja se había establecido un depósito de 30.000 proyectiles de campaña para facilitar el aprovisionamiento. La operación se ha realizado con una precisión admirable...

Otras noticias
El padre Revilla ha regresado a la plaza. Lleva un brazo en cabestrillo, a causa de la herida que recibió en el combate de las mesetas de Iguerman...

DE PROVINCIAS

CADIZ

El alto comisario hace declaraciones
Cádiz, 21.—El general Berenguer, hablando con los periodistas, dijo que las operaciones no se paralizarán durante su estancia en Madrid...

MALAGA

Para Melilla
Málaga, 21.—Acaba de embarcar para Melilla la primera batería de obuses del grupo de instrucción. Llegará a las doce de la noche...

Málaga, 21.—En el Hospital Militar ha fallecido el soldado Abel Andrés Ortiz, que llegó enfermo en la última expedición.

PALACE HOTEL Grill-Room-Dancing

en su mujer a la hembra que jugaba con su honor y manchaba su nombre, y no encontrando en su pensar mejor venganza, concibió la idea del crimen.

La herida.—La muerte
Los doctores de guardia del benéfico establecimiento, D. Manuel Guillén y D. Angel Castellanos, procedieron a reconocer a la agredida, que presentaba una herida de arma de fuego...

El autor, detenido
Poco después, Manuel Canalán Ruiz, autor de la muerte de su esposa, era detenido, siendo conducido a la presencia judicial...

DEPORTES

MOTORISMO

La prueba de anteayer
Para reseñar y comentar como se merece la gran prueba motorista llevada a efecto el domingo merced al entusiasmo de los directivos del Real Moto Club de España...

De los treinta y cinco inscriptos participaron 15 mecánicos y 16 aficionados, y todos ellos demostraron su pericia.

La clasificación fué la siguiente:
Categoría A (250 c. c.): único, Balbino Orgaz, en 1 h., 19 m., 54 s. Media a la hora: 51 kilómetros.

Categoría G (1.000 c. c.): 1.º, Eusebio Lucas (Harley), en 1 h., 42 m., 45 s.; 2.º, Gregorio Rodríguez (Indian), en 1 h., 55 m., 31 s. 2/5; 3.º, José Jiménez (Indian), 2 h., 39 m., 12 s. 1/5; 4.º, Antonio Rieiro (Harley), 3 h., 10 m., 24 s. Media: 69 kilómetros.

BALOMPIE

Resultados del domingo
El Athletic Club ganó al Racing Club por dos tantos. Los reservas del Madrid y la Gimnástica contendieron para el campeonato de su categoría. Ganó el Madrid por cuatro a uno.

Para esta tarde
Hoy jugarán en el campo del Athletic Club los primeros equipos de las Facultades de Derecho y Medicina, que volvieron a empatar a cinco la semana pasada.

Gandarias-Prieto, Pérez Minguéz-Medaco, Méndez Vigo, Quesada-Gandarias (J. M.), Navaz. El partido empezará a las tres.

ATLETISMO

Resultados de una marcha
La clasificación oficial de la prueba de marcha organizada por la Sociedad Iris Sport para anteayer, es la siguiente:

ARTAJX

IGANGA!

Microscopios ocasión. Termómetros clínicos. Señor MONTELLANO.—Divino Pastor, número 5.—Madrid

EN CARABANHEL BAJO

Un hombre asesinado

En el barrio del Terol (Carabanchel Bajo) ocurrió anteayer un crimen, del que fueron protagonistas Angel Peña González, de veintinueve años, casado, y Julián Olivares Valladaid, de cuarenta y cinco años, también casado, y vecinos ambos del mencionado barrio.

Entre Angel y Julián había hondos resentimientos como motivo de una denuncia que Julián había formulado contra un hermano de Angel. Encontrábase éste con su hermano en la taberna del «Boni» cuando entró Julián...

Unión Alcohólica Española

La Sociedad UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA anuncia en la «Gaceta» de 19 del corriente mes una subasta, que tendrá lugar el día 29 del mismo, para la amortización por compra de sus propias acciones...

NOTAS VIGUESAS

J. Valverde y C.ª

Sociedad de electricidad comanditaria por acciones. El estado floreciente de esta Sociedad revela el grado de prosperidad a que puede llegar en cualquier ramo de la actividad humana cuando se cuenta con elementos de valía y saber sumarse acertadamente...

40.000 IMPERMEABLES

Líquido por quebra de una casa de Barcelona. PRECIOS: Negros de cisne, con cinturón, desde 40 pesetas a 150. Encauchutados de goma, desde 30 a 120 pesetas.

MOVIMIENTO DE PROTESTA

El mitin contra el Arancel

En el teatro de la Comedia, y con extraordinaria concurrencia, se verificó el domingo el mitin organizado por la Defensa Mercantil para protestar de la elevación de los derechos arancelarios.

Presidió D. Manuel Castellanos, que dirige la entidad organizadora del acto, y dijo que aquél no tenía carácter político ni obedecía a maniobra de ninguna clase, sino al unánime sentir de las clases mercantiles, y que se unen a la opinión pública para advertirle a tiempo cuáles son las causas de un seguro aumento de precio en los artículos, y, por tanto, carestía de la vida, declinando así las responsabilidades que en ello pudieran caberles y diciendo que su patriotismo no es acomodaticio.

A continuación, el Sr. Requejo, en nombre de la Defensa Mercantil, expuso en breves palabras el objeto del acto, hablando del mal uso que se hace del proteccionismo, y señalando con una cita muy oportuna el criterio del gran estadista Moret en esta materia. (Aplausos.)

Don Narciso de la Fuente dice que ostenta dos representaciones: la de la Defensa Mercantil Patronal y la de la Cámara de Comercio de Madrid, y pronuncia un razonado discurso contra la reforma arancelaria que se pretende, señalando con datos y cifras la monstruosidad de los derechos en algunas partidas, como las de géneros de punto, y ataca duramente al Sr. Cambó, citando la real orden de 22 de Octubre, que permitió la entrada de la maquinaria destinada a la industria con los derechos anteriores al vigente Arancel; el caso de la fábrica de automóviles la Hispano, que obtiene la protección a su industria, reparte beneficios superiores al 90 por 100 de su capital y deja incumplidos los contratos con el Estado. Habla también del real decreto eximiendo de derechos el abanderamiento de buques extranjeros, que parece hecho en beneficio exclusivo de algún personaje, no muy patriota.

El orador fué muy aplaudido. El Sr. Sánchez Ocaña se adhiere a la campaña que sostiene la Defensa Mercantil y dice que el comercio es deseado en la Junta de Aranceles, y que los mismos que en 1900 querían que el Arancel fuese a las Cortes, dicen ahora que no es preciso; hablando luego de la enormidad que representa el pago en oro de los derechos de Aduanas y el coeficiente por depreciación de moneda, diciendo que es una infame falsedad el señalar como necesidad para la protección al trabajo la elevación del Arancel, porque la industria sin el comercio no es nada, y a mayor protección, más carestía, y a producto encarecido, venta en descenso, y termina recomendando al comercio de Madrid que realice una seria protesta y cierre sus establecimientos si es preciso. (Aplausos.)

El presidente de la Asociación de Vecinos, Sr. Barrio Morayta, pronuncia un discurso de violento ataque al Sr. Cambó, señalando el hecho de que en su correspondencia usa el membrete de Ministro de Finanzas, y diciendo que resulta una paradoja que el Gobierno dicte una ley sobre casas baratas y eleve el Arancel, cuyas partidas, principalmente en los hierros, ocasionarán una enorme carestía en la construcción. Dice que hay que estar todos unidos, llegando, no al cierre, sino a la baja de la contribución si es preciso, y felicitando a la Defensa Mercantil, que con este acto da una prueba de honradez al señalar que no serán los detallistas los causantes de la nueva carestía de la vida que se avecina.

Termina diciendo que es explicable lo que hace el Sr. Cambó, porque tiene, como todos, su patria grande y su patria chica: su patria grande, Barcelona; su patria chica, España. (Grandes aplausos.)

El Sr. Matesanz es recibido con muchos aplausos. Empieza agradeciendo la invitación que la Defensa Mercantil ha hecho a la Cámara Agrícola de Madrid, que preside; y afirma que si la Cámara no le hubiera propuesto a él para que llevara su representación en este acto, lo hubiera pedido, puesto que tanto ha hablado y escrito con su firma diciendo que sólo podrá crear el escandaloso régimen arancelario que hemos padecido y padecemos en España, el aire de la calle, y puesto que ya está el problema en la calle él quiere un puesto en la vanguardia.

Afirma que el origen de los derechos arancelarios está en el impuesto que los antiguos piratas de las playas españolas imponían a los barcos de pasajeros al atravesar el Estrecho de Gibraltar, tomando el nombre de «tarifas», por ser de «Tarifa» la mayoría de aquellos piratas. ¡Al ver, exclama, lo que en España ha ocurrido muchas veces en estos asuntos, tenemos motivos para creer que solo las modalidades de los tiempos hacen notar ciertas diferencias en las palabras!

Hace historia de lo que ha influido en la vida económica de varias naciones europeas el régimen arancelario, pudiendo celebrar Tratados de Comercio sobre la base de aquellos. Después habla extensamente, citando decretos y real orden de lo que fué dicho régimen en Cuba y Puerto Rico y las protestas que allí formulara la Comisión contra los privilegios que por una simple real orden se otorgaron a industriales españoles, empezando a incubarse lo que después, muy pronto, estalló (El público aplaude estruendosamente al escuchar esta historia tan completa y tan detallada que explica muchas desdichas de España.)

Analiza la constitución de la Junta de Aranceles y dice, entre otros muchos detalles curiosos, que una sola Sociedad, cuyo capital verdad desembolsado ha sido menos de 30 millones de pesetas, tiene en esa Junta cinco consejeros y tres vocales más con relaciones en negocios con ella; ocho vocales ella sola y no tiene ninguno la agricultura exportadora, importando sólo las cebollas que se exportan

en un año o la tercera parte de naranjas de un año también más que el capital verdad de esa Sociedad.

Hace curiosas revelaciones de cómo se llevan las discusiones en esa Junta (en la que quiere encontrar la hoja de parra el señor Cambó para la enormidad que prepara) y dice que así se ha podido aprobar por él la clase primera en dos horas y cuya clase consta de 93 partidas y 146 reclamaciones, y se refiere a productos como materiales de construcción, cementos, carbones, petróleos, bencinas, breas, vidrios, etc.

Continúa examinando casos concretos, y pendiente el auditorio de la palabra del orador, al que muestra atención profunda por estas revelaciones que expone y dice que el combatir esto llaman ahora antipatriótico. ¡Voy creyendo—exclama—que al llamar a uno patriota ya es agraviarle! Y quien lo dice, quien ha afirmado que «España es el Estado prófugo de la civilización europea», como el Sr. Cambó, y pudiera repetirlo con razón si la nación española tolera que se la imponga un arancel, que es su verdadera ley económica, que podría muy bien preparar el ministro en su secretaría, dejándose de proparar a diario que se ampara en un organismo cuyo resultado él sabe sobradamente cuál ha de ser.

¡Y todo en beneficio de los que durante la guerra no se han cuidado del mercado español y han exportado sus productos cuando Europa entera ardía en guerra y destruía a cañonazos las fábricas competidoras, sin que antes ni después se ocuparan de perfeccionarse para competir en el mercado extranjero!

El Sr. Cambó, ha dicho un diputado en el Congreso, parece que habla para imbeciles, y es verdad; de no ser así no citaría coeficientes y cifras incongruentes con lo que se combate.

Seguidamente hace comparaciones de los principales artículos, demostrando la «habilidad» que el Sr. Cambó tiene al leer lo que le conviene en el Parlamento y lo que publica en la Prensa.

Continúa analizando partidas del proyecto, verdaderamente absurdas y algunas disparatadas, muy especialmente en productos químicos y farmacéuticos.

Termina diciendo que en España se ha impuesto el régimen arancelario por un poder que pudiéramos llamar también arancelario, superior, por lo visto, a los demás poderes del Estado, y que cuando se dice que todo ello es para defender el trabajo nacional, será menester tener presente que es para los que viven del trabajo... de los demás. (El señor Matesanz es aplaudidísimo.)

El Sr. Díaz de la Cebosa habla como diputado de las clases mercantiles, y se extiende en consideraciones acerca del poder teocrático, diciendo que no es partidario del orden porque éste debe salir del desorden y que hay que ir pensando en la revolución, sea como sea. Estas palabras del orador producen gran extrañeza en el público.

Continúa hablando en contra del poder capitalista y diciendo que es preciso que el Gobierno se haga para el pueblo, ya que no sea posible que salga del mismo pueblo. (Nueva estupefacción en el público.)

Sostiene que con llevar el Arancel a conocimiento y aprobación de las Cortes no se adelantará nada, porque allí todos votan según les indica su jefe político y que él es el único que no le tiene.

Hace alusión al criterio que defendía el señor La Cierva desde el ministerio de Fomento, y dice que o se combate también a éste o no es lícito atacar sólo al Sr. Cambó, que, después de todo, no es tan responsable, sino más los que le hicieron ministro sabiendo las ideas y los compromisos que tenía.

La impresión general que en el auditorio causaran las palabras del Sr. Cebosa fué poco grata, porque suponía un contrasentido ser diputado por el comercio, ir a un mitin contra el Arancel y resultar defendiendo la política del Sr. Cambó con tanto vigor como el más acentuado catalanista.

Los Sres. Sánchez Ocaña y Matesanz hablan nuevamente. El primero para hacer algunas aclaraciones después de escuchar con asombro lo dicho por el Sr. Cebosa.

El Sr. Matesanz, para decir al Sr. Cebosa que bastantes diputados, entre los cuales él se cuenta, tienen toda la independencia política necesaria para tratar este asunto en el Parlamento, como ya lo han hecho y como nuevamente lo harán, ostentando él por su parte un acta legítima, por su propio país, siempre por el artículo 29, cualquiera que haya sido el Gobierno que hiciera las elecciones. En cambio, el Sr. Cebosa es diputado por delegación de una clase determinada e indicación de su nombre por un jefe de la extrema derecha en la candidatura de coalición monárquica de Madrid.

A continuación el presidente manifiesta que, dado lo avanzado de la hora, no intenta hacer resumen de los discursos, y que lo sustancial del mitin era la protesta contra el Arancel que se está elaborando, y dice que el diputado de las clases mercantiles irá al Congreso a impugnar el Arancel porque así se lo ordenan los que le han dado su representación.

Por aclamación fué aprobada la conclusión siguiente: «Que el Arancel que la Junta de Aranceles y Valoraciones apruebe no se ponga en vigor hasta que el Parlamento, que es la representación legal de la nación, lo haya conocido en sus fundamentos y detalles, discutido y aprobado, tanto porque el proyecto de Arancel que ahora se discute no responde a las exigencias de la vida nacional, como porque así claramente lo determina la base octava de la ley de 20 de Marzo de 1906, que dice que sólo por medio de leyes podrán modificarse los derechos del Arancel; pero no por reales órdenes ni reales decretos.»

Un crimen pasional

Bilbao, 21.—Hoy, una mujer, llamada María Ortiz, vecina del pueblo de Musques, la cual desde hace tiempo buscaba a Eusebio Espinosa, le encontró esta tarde, y le disparó cinco tiros de revólver, matándole. Se trata de un crimen pasional, pues parece que el muerto había abusado de la matadora, jactándose públicamente de ello.

CONSAGRACION DE UNA ESCRITORA

El banquete a Teresa de Escoriaza

Homenaje entusiasta, que, tributado por las valiosas personalidades de las ciencias y las letras, de la política y de las artes, congregadas para rendirle, resultaba acto de consagración definitiva, fué el banquete con que la noche del domingo obsequiaron sus admiradores a nuestra ilustre colaboradora Teresa de Escoriaza, como galardón por su campaña en los campos de batalla y pláceme por el éxito de su libro «Del dolor de la guerra».

El acto tuvo una brillantez insuperable y una simpatía conmovedora. Fiesta en honor de una mujer tan bella como inteligente, tan elegante como ilustrada, ha sido digna de a quien se dedicó. Con decir esto creemos decir la noche del domingo obsequiaron sus admiradores a nuestra ilustre colaboradora Teresa de Escoriaza, como galardón por su campaña en los campos de batalla y pláceme por el éxito de su libro «Del dolor de la guerra».

El acto tuvo una brillantez insuperable y una simpatía conmovedora. Fiesta en honor de una mujer tan bella como inteligente, tan elegante como ilustrada, ha sido digna de a quien se dedicó. Con decir esto creemos decir la noche del domingo obsequiaron sus admiradores a nuestra ilustre colaboradora Teresa de Escoriaza, como galardón por su campaña en los campos de batalla y pláceme por el éxito de su libro «Del dolor de la guerra».

En el amplio comedor del Ritz, primorosamente adornado con flores, entre la severidad de los trajes de etiqueta de los doscientos varones allí congregados, la señorita de Escoriaza, tan blanca y tan rubia, con su «toilette» clara, parecía una flor más.

Con la homenajeada ocuparon la presidencia de la mesa central Santiago Alba, González Tablas, el marqués de Tenorio, Manuel S. Pichardo, Manuel Aznar, Romero de Torres, Antonio Zozaya, Rodrigo Soriano, Répide, Ricardo Gasset, Millán Astray, Cánovas y Cervantes, Chapaprieta y Augusto Barcia.

Tras de la comida, en la cual reinó entusiasta cordialidad, a la que no dejaron de contribuir el selecto menú y los exquisitos vinos, al descorcharse el champagne, se levantó a ofrecer el banquete Augusto Barcia, en nombre de la Comisión organizadora, que, con él, formaban Enrique de Mesa, Romero de Torres, Lezama y Antonio de la Villa.

El elocuente diputado por Vera supo expresar lo que todos sentimos: la gran admiración personal y artística que inspira a cuantos la conocen esa bizarra amazona, esa literata ilustre, esa deliciosa mujer con nombre de doctora y apellido de aventurero, que por su patronímico y por su genealógico recuerda a la santa de Ávila y a los navegantes vascos.

Después, Pedro de Répide leyó el cincelado soneto que a continuación insertamos:

SALUTACION

Mujeres de su temple y de su traza, Catalina de Erauzo y la Sigeya, desde el imperio de Pentesilea, saludan a Teresa de Escoriaza.

El saber y el arrojo abriendo plaza a quien halló el dolor de la pelea, latir bajo el escudo de Atenea sienten un corazón de fuerte raza.

Que el arte del ingenio y de la pluma, aunque se ostente con destreza suma, es arteficio deleznable y vano,

si no acierta a llegar donde florece la triste rosa de pasión que crece en toda tierra de jardín humano.

El maestro Zozaya tomó la palabra luego, y con sus dotes de orador, tan grandes como los de cronista que tal popularidad le han granjeado, hizo una primorosa semblanza de Teresita, ampliación de la que escribió al presentarla al público en el prólogo de «Del dolor de la guerra».

Y terminó su peroración con algo que escuchamos muy complacidos. Dijo a la ilustre escritora que en LA LIBERTAD se ha hecho y que a este periódico y a las ideas que este periódico defiende debe entregarse del todo y por siempre. Así ha de ser. Y nosotros, los que a esta obra dedicamos alma y vida, así lo deseamos.

Luis de Tapia regocijó al auditorio con la lectura de las «coplas» siguientes:

CANTO A TERESA

¡Que a Teresa cante!... Si tal no hay quien pueda negar esto a un vate. ¡No es cierto, Espronceda!...

«Mi «canto a Teresa» será un canto breve... La rubia amazona va al moreno suelo... ¿En sol africano, un copo de nieve!... ¿Quién no se derrite ante tal consuelo?...

Los moros «amigos», al ver su semblante, «dintimos» se hicieron, como era muy justo... (Dice que Abd-el-Kader usó más turbante, y dicen que «El Gato» mayaba de gusto.)

Llevar a la guerra belleza y talento es llevar ganada la áspera batalla; por eso ha triunfado, y en este momento levanto por ella mi copa de talla...

Por ella aquí bebo de esta sangre roja (¡sangre de banquetes!), y digo: «¡Señores, por la que nos hizo, gentil paradoja, gozar con la pluma que empapó en dolores!»

Sus «crónicas» tristes tienen el encanto que en el arte tiene la verdad vivida... (¡Ya quisiera Cierva que gustasen tanto los partes diarios con que nos convida!)

¡Salud a la ilustre cronista guerrera, poeta en prosa de castizas galas!... ¡La rubia walkyria triunfó en su carrera! (Verdad es que tuvo caballo con alas.) ¡Salud a la ilustre cronista guerrera! ¡Salud, compañera!

Y aquí acaba el brindis y sus muchos trances. El banquete ha sido de archirchupete, porque fué ofrecido a unos dientes blancos, y además ha sido el primer banquete que ha habido en España ¡¡sin que asista [Francos!!

La homenajeada se levantó, al fin, y con encantadora emoción, que no bastaba a ocultar su elocuencia, sino que la daba mayor agrado, dijo:

«Señores: Aunque padezca algo la leyenda de mi arrojo, he de confesar a ustedes que estoy bastante asustada. O, por lo menos, sobrecojida de asombro. No esperaba esto, de verdad, de verdad.»

Augusto Barcia, organizador de este banquete, me dijo que sólo se trataba de algunos

amigos particulares y de los redactores de LA LIBERTAD, tan ilustres todos; pero que, al fin y al cabo, me han acostumbrado, con excesiva bondad, a considerarles como camaradas. Y luego él y sus compañeros de Comisión han convocado al elevado concurso que me rodea. Lo más preclaro de la política, de las artes, de las letras y de las armas. Sobre todo, de la política. Oradores elocuentísimos, ¿cómo voy yo a hablar ante ellos? Decididamente, es miedo lo que tengo. ¡Que se hunda la leyenda!

Y, además, no sé cómo responder a las palabras de Antonio Zozaya y de Augusto Barcia y a los versos de Pedro de Répide y Luis de Tapia. Es decir, como saber... Acude a mi memoria una anécdota, que se la ofrezco a un amenísimo «causeura», cuya adhesión a este acto acaba de leerse: Natalio Rivas.

Fué que Grilo escribió un soneto dedicado a Lagartijo, en el que, con exaltado lirismo, el autor de los «Ideales» le ponía por las nubes. Para terminar, decía que cuando el coloso toreaba, la Giralda se ponía la mantilla. ¡Una pequeñez!...

El soneto fué leído por el poeta en una reunión, a la que asistía el torero. Los oyentes loaron la poesía. Pero Lagartijo permanecía silencioso, como abrumado bajo el montón de elogios. Alguien le preguntó: «¿Y tú qué dices, Rafael? El califa contestó modestamente: «—Que argo hay de eso.»

Pues bien. Una mujer es tan inmodesta como un torero. Y yo estoy tentada de decir que algo de eso hay; algo de lo que expresan las palabras floridas de Augusto Barcia y de Antonio Zozaya y los inspirados versos de Pedro de Répide y de Luis de Tapia.

Pero, no. No hay nada de eso. No hay más que un periodista, uno de tantos, al que su director envió a Marruecos y que allí cumplió con sus deberes lo menos mal que pudo y que supo. Lo que ocurre es que él es ella. Que no se trata de un hombre, sino de una mujer, y que como aquí, en España, es la costumbre que las mujeres no compitan con los hombres, ha llamado la atención del público. Tal el éxito de mi campaña y de mi libro.

En cuanto a vuestro homenaje... Lo mismo. Que él es ella; y que vosotros sois muy galantes.

Gracias, señores. Una salva de aplausos premió tan discretas como elocuentes palabras. Y todavía hablaron, a requerimiento insistente de la concurrencia, el heroico teniente coronel de los Regulares de Ceuta y el ilustre jefe de la izquierda liberal.

González Tablas expuso cuánto había elevado el espíritu de las tropas en los duros días de la campaña melillense el ver compartiendo sus penalidades y sus peligros a la joven y bella escritora, cuya labor en Marruecos equiparó con la de las abnegadas enfermeras de la Cruz Roja.

Santiago Alba, en un discurso tan brillante y profundo como todos los suyos, supo dar una nota de gran interés, saludando como feliz presagio para el progreso de España el que en la vida pública actúen mujeres como la autora de las emocionantes crónicas que forman el libro «Del dolor de la guerra» y soldados como el laureado jefe de esa legión de bravos que salvaron la plaza de Melilla.

Con la expresión de tan risueña esperanza terminó la simpática fiesta. Entre los asistentes recordamos a los señores Junoy, Gascón y Marín, Ruiz Albéniz, Tapia (Luis), Varela de Seijas, Inurria, Marín, Machado, Blanco (Domingo), Soto Reguera, Gayarre, Nieto, conde de Santa Engracia, Serrano Batanero, Revuelto, Anlló (Juan), Gabirondo, Lezama, Royo Villanova, Zulueta, Répide, Núñez de Arce, Rodríguez Guerra, García Romero, Coello, Vidal, «Alfonso», Afrosidío, Gómez Hidalgo, Fernández Evangelista, Matesanz, Elosegui, Ortega y Gasset, Matamoros, Prieto del Río, Jiménez Asúa, conde de la Torre de San Braulio, Bedoya, Tapia (Enrique), Escoriaza (Eurípides), Enderiz, Minón, «Artajax», Vives, Santa María de Alba, Barriobero, Izquierdo Vélez, Zubiaurre (Ramón), Nougues, Ortiz de Pinedo, Huidobro, Guijo, Hernández Mir, La Morena, Atienza, Castro (Manuel), Alonso Castriello, Otamendi (Miguel), Jordán de Urries, Fernández Boixader (Narciso), Ortas, Rollín, Montero, Fernández Boixader (José), Díaz Ferreruelo, Gillis, Escoriaza (Ricardo), Villa (Antonio), Romo, Tomillóns, Pérez Cossío, Vellando, Fernández-Cancela, «Tito», Alonso, Villa (Alejandro), Ballesteros, Sánchez Fuster, Pérez Camarexo y Oteya.

Se adhirieron los señores Francos Rodríguez, Lerroux, Rivas (Natalio), Zorrilla, Hoyos y Vinet, Castell, barón de San Malato, Aznar (Joaquín), Alvarez (Basilio), marqués de Buniel, López Mezquita, Ferrán, Gamonedá, Sojano (Ramón), Machimbarrena, Pérez (Vicente), López-Montenegro, Jardón, Lequerica, Zorita, Portal, Hernández Rafael, Blasco, Escoriaza (José María), Peña, Aguilar (Mario), Lloret, García Iniesta, Dubois, Rodríguez de Celis, Ruiz de Velasco, López Baeza, Navas, Palomo, Roberto Levillier, Ruiz Ferry, general Aznar y Balparda.

Fueron notas artísticas en la fiesta los «menús», dibujados por Ricardo Marín con apuntes tomados en Melilla, y un soberbio jarrón de Talavera que adornaba la mesa, regalo del ceramista Enrique Guijo.

Noticias de Pamplona

Pamplona, 21.—El gobernador civil, acompañado del comisario de Policía, ha salido en automóvil a recorrer las localidades fronterizas y a inspeccionar los servicios de vigilancia, para evitar que se internen los prófugos en Francia.

Han salido para San Sebastián 110 reclutas, destinados al regimiento de Sicilia, y diez para Bilbao.

También han salido distintos grupos para otras poblaciones.

Han comenzado a llegar los reclutas de las regiones sexta y cuarta que han sido destinados a los Cuerpos de guarnición en Navarra, Ascien en total a 1.628.

UN PROBLEMA A RESOLVER

Por qué escasea el fluido eléctrico

Consciente la Prensa de lo obligada que está al estudio de los grandes problemas que a diario se plantean, desde hace tiempo viene dedicando una atención especialísima al que trae consigo la escasez del fluido eléctrico, y que pone en peligro una considerable cantidad de industrias y constituye una amenaza para la vida moderna, cuyas necesidades aumentan a medida que pasa el tiempo.

En un estimado diario de la noche, y escrito por excelente publicista financiero, encontramos datos cuyo extracto ofrecemos al lector para que conozca, siquiera sea muy a la ligera, la transcendencia y el alcance que tiene la escasez del fluido eléctrico.

Dice el articulista que la falta de fluido eléctrico que todos los años por esta época se nota y que invariablemente se atribuye al estiaje y poca agua existente en los embalses de las fábricas productoras de electricidad, han llegado a alarmar a la opinión pública, que cada año encuentra más largos los estiajes y que con gesto de duda se pregunta si han terminado para España los años con abundancia de agua.

Y esta suspicacia es injusta, porque precisamente los embalses se proyectan y construyen para que en los meses en que los ríos apenas llevan caudal, la corriente no se interrumpe en los saltos y las turbinas sigan trabajando.

Lo que ocurre es que los saltos funcionan de una manera forzada y a plena producción en todo tiempo, resultando insuficientes las reservas acumuladas para los días de penuria, y como ahora la hulla blanca, con su temible competencia, dió al traste con las centrales térmicas y los saltos de agua, a diferencia de aquellas, son algo limitados por la naturaleza y de muy costoso establecimiento, cuando el verano seca los ríos y los embalses se quedan sin agua, falta el fluido bastante para surtir a población como Madrid, que en poquísimos tiempo progresó en número de habitantes y en área, y en la que la vida trae consigo nuevas e importantes manifestaciones que exigen un enorme gasto de luz y fuerza eléctrica.

Así vemos—detalla el articulista—que las Ordenanzas municipales exigen a los propietarios la iluminación de las fachadas; que el público, declarándose partidario de una luminosidad extraordinaria, obliga a que los teatros, cafés, comercios, calles, portales y escaleras estén radiantes de claridad; que los anunciantes buscan atraer la atención de la gente con letreros eléctricos; que tranvías y «Metros» cada vez tienen que aumentar el número de vehículos y arrastran mayor peso; que la elevación en las construcciones hacen imprescindible el ascensor, y que aun en la misma vida doméstica es más frecuente el consumo de fluido eléctrico, gracias a las comodidades que proporcionan los infinitos utensilios, como calentadores eléctricos, planchas, tenacillas, infiernillos, etc.

Y no para aquí el aumento de aplicaciones del fluido eléctrico, pues para contrarrestar la carestía del carbón, son muchas las industrias que han sustituido las máquinas de vapor por motores eléctricos, especialmente en aquellas manifestaciones industriales que no requieren una gran potencia.

No puede concretar el autor del notable artículo la proporción en que ha aumentado el consumo; pero sí cabe afirmar que el equilibrio que debiera existir entre éste y la producción se ha roto hace mucho tiempo, con grave amenaza para el porvenir.

Esto explica el porqué la luz llega con tan escaso voltaje a las casas, las frecuentes interrupciones en el servicio de ascensores y los trastornos en infinitas industrias.

Esto demuestra que las tres grandes Compañías de electricidad que en Madrid suministran luz y fuerza están agotadas y no pueden facilitar a sus abonados la cantidad de corriente a que les obligan los contratos estipulados.

Problema gravísimo, problema pavoroso, porque, de seguir las cosas por este camino, es muy posible que las Compañías se vean precisadas a no aceptar nuevos abonados, y sería muy posible que una considerable parte del vecindario tuviese que volver a los tiempos felices de la iluminación por petróleo y el servicio de tranvías fuese nuevas y más graves complicaciones.

A fin de subsanar deficiencias y para atender nuevas necesidades, está a punto de inaugurarse un potente salto de agua, que aumentará la producción eléctrica de una de las Compañías que surten a Madrid; pero como dicha Empresa proporciona también fluido a otras poblaciones y como, además, el consumo aumenta en Madrid de un modo alarmante, es casi seguro que el nuevo salto de agua resultará insuficiente para la solución del problema.

¿Cómo resolver la situación? ¿Qué medios emplear para que producción y consumo se equilibren?

Puntos son éstos que nos proponemos examinar con el cariño e interés que nos inspira el pueblo de Madrid, atentos siempre a recoger las palpaciones de la vida de esta hermosa población, cuyo progreso y bienestar constituyen nuestra principal preocupación.

El mariscal Foch en Nueva York

Nueva York, 21.—El mariscal Foch ha tenido por parte de la población de Nueva York una acogida inolvidable. Desde las orillas de la mañana hasta las doce, el mariscal no ha podido sustraerse a las aclamaciones de la multitud.

Después de visitar la casa natal de Roosevelt, el mariscal ha presidido un almuerzo ofrecido en su honor. Después fué recibido doctor «honoris causa» de la Universidad de Colombia.

LA POLITICA

Hoy, en el Congreso

El Sr. Sánchez Guerra, que acudió ayer a su despacho del Congreso, fué visitado por varios periodistas, los cuales le preguntaron acerca del programa parlamentario para la sesión de esta tarde.

Contestó el presidente de la Cámara popular:

—Hasta ahora yo no tengo indicación ninguna. Seguirá, por tanto, discutiéndose la prórroga de la ley de escuadra, y si se reanuda el debate sobre Marruecos, continuaría su discurso el Sr. Aranzadi.

Insistió repetidamente en afirmar que ni el Sr. Lerroux ni el Sr. Alvarez (D. Melquíades) habían hecho indicación alguna para que se les concediera la palabra en la sesión de hoy.

El asunto Cabanellas

No es exacto que el Sr. Armiñán tenga el pensamiento de presentar al Congreso, en la sesión de hoy, una proposición incidental relativa a la separación del general Cabanellas del mando de una brigada del ejército de operaciones en Africa.

El Sr. Armiñán se limitará a formular una pregunta, con objeto de dar al asunto estado parlamentario.

La redención de foios

El Sr. Francos Rodríguez facilitó ayer a los periodistas el siguiente telegrama:

«Montevideo, 17.—Centro, Gallego Montevideo, profundamente impresionado por iniciativa presentando Parlamento español proyecto redención foios, cumple llevar a V. E. expresiones reconocimiento colectividad gallega Uruguay ante magna y justa idea, que decide liberación nuestros sufridos labriegos.»

Después, hablando de este asunto, dijo que el Gobierno se ha limitado a ser ponente del proyecto redactado por la Comisión de Códigos.

—Se añadió el ministro de Gracia y Justicia—que hay opiniones radicales que pretenden la redención de foios por el Estado, lo que supondría para el Tesoro un desembolso de cerca de doscientos millones de pesetas. Como el Gobierno no tiene sobre este criterio cerrado, probablemente en la discusión parlamentaria se llegará a una fórmula armónica con la mayoría de los representantes de esos intereses.

Presentación de credenciales

Con el ceremonial acostumbrado, ayer mañana presentó al rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de Grecia, M. Lyromacia. Asistieron al acto el primer introductor de embajadores, el ministro de Estado y el personal palatino.

El nuevo ministro pasó a cumplimentar a las reinas al terminar la ceremonia.

El embajador de Francia

El embajador de Francia en Madrid, M. De France, regresó ayer por la mañana de París, acompañado de su distinguida esposa.

La autonomía universitaria

Una real orden

Para la mejor aplicación de la autonomía universitaria y con objeto de acordar normas que regulen la vida de relación entre las distintas Universidades, el ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º Se convoca para el día 3 de Enero próximo una Asamblea de delegados de las Universidades del reino, para tratar de los principales problemas docentes y administrativos que plantea el nuevo régimen autonómico en relación con la vida interuniversitaria.

Art. 2.º Cada Universidad estará oficialmente representada por un delegado por Facultad o secciones con voz y voto.

A la Asamblea podrán concurrir todos los profesores de Universidades.

Art. 3.º Las cuestiones que fundamentalmente han de constituir objeto de discusión y acuerdo serán las siguientes:

- a) Minimum de duración de los estudios en cada Facultad.
- b) Minimum de perfecciones por matriculación, inscripciones y certificaciones.
- c) Minimum de pruebas de suficiencia en las enseñanzas profesionales.
- d) Normas a seguir en cuanto al número de enseñanzas complementarias de las profesionales que cada Universidad establezca.
- e) Supresión o reorganización de los estudios preparatorios.
- f) Régimen de traslación de matriculas y de validez de estudios.
- g) Criterio de la Universidad en punto al reconocimiento de las Asociaciones escolares.

Independientemente del anterior índice de cuestiones, cada delegado oficial podrá someter al examen de la Asamblea los temas que estime de importancia para la vida académica.

Art. 4.º Los Claustros y las Juntas de Facultad formularán sus propuestas acerca de las cuestiones enumeradas en el artículo anterior, remitiéndolas al ministerio antes del día 20 del mes de Diciembre, a fin de que, oportunamente clasificadas, puedan constituir una base para las futuras deliberaciones.»

DE GRANADA

Noche de «juerga».—Los conflictos sociales.—Los transportes

Granada, 21.—En una casa de vida alegre riñeron varios individuos, que terminaron por salir desafiados a la calle.

Una vez en ésta hicieron un disparo, que hirió a Juana Flores, de veintitrés años.

Como los persiguieron los serenos continuaron disparando contra éstos, aunque sin que afortunadamente hicieran blanco.

Al fin, fueron detenidos por fuerzas de Seguridad.

Se trabaja para solucionar la huelga de albañiles. Una Comisión de patronos conferenció con el gobernador civil para manifestarle que se hallan dispuestos a cumplir

el pacto; pero estableciendo dos categorías de jornales.

Por su parte, los obreros se reunieron en la Casa del Pueblo, acordando que si hoy no se resuelve la huelga, se declarará ésta con fecha indeterminada.

El gobernador confía en resolver hoy mismo el conflicto.

Esta tarde celebró una sesión el Ayuntamiento para elegir alcalde en tercera votación.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido un telefonema al presidente del Consejo y al ministro de Fomento, pidiéndoles la derogación de la real orden de 8 de Octubre de 1921, que agrava el problema de los transportes y beneficia únicamente a las Compañías.

Solicita también la organización de un Cuerpo de Interventores del Estado, cuya gestión no sea ineficaz por falta de atribuciones. Pide que se cumpla el real decreto del 16 de Enero de 1919, que separa las funciones administrativas de las técnicas.

Ha dirigido otro telegrama al director general de Aduanas solicitando que no prospere el Arancel para las materias colorantes y sus derivados, base de las industrias de tejidos, sombreros y curtidos.

Explosión en una fábrica de Bilbao

Bilbao, 21.—Por haber reventado un horno de acero en la fundición y fábrica de aceros del senador Sr. Echevarría, se produjo una formidable explosión.

Los obreros huyeron con rapidez, excepción hecha de uno llamado Joaquín Sans Sebastián, que padece gravísimas quemaduras, y Tomás Verga, que sufre quemaduras de menos gravedad.

Ambos fueron asistidos en la clínica de urgencia de la fábrica y después conducidos al Hospital.

Los desperfectos producidos por la explosión son grandes.

También resultó herido Cristino Mogoruz, de pronóstico reservado.

Joaquín se halla hoy en desesperado estado. En la fábrica no se podrá trabajar en unos días.

Muerte del subsecretario de Guerra

El domingo a mediodía dejó de existir en Madrid, luego de una larga enfermedad, el general de división Sr. Romero Biencinto, subsecretario del ministerio de la Guerra y caballero gran cruz de San Hermenegildo.

A las tres y media de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del Prado, 28, a la Sacramental de San Justo.

Detrás de la carroza fúnebre caminaban a pie los ayudantes del difunto general, teniente coronel D. Juan Mateo y comandante don Pedro Sánchez Gómez.

A continuación, y entre una doble fila de porteros del ministerio de la Guerra, con hachones, seguían la presidencia del duelo, en la que figuraban los ministros de la Guerra y Gobernación, obispo de Sión, general Milans del Bosch, en representación del rey, y en la del infante D. Fernando, su ayudante.

Formaba también parte de la presidencia el hermano político del muerto, D. Eduardo Valentín.

Asistieron a la conducción del cadáver los señores vizconde de Eza y Amat, generales Weyler, Marina, Villalba y Santiago; capitán general, marqués de Estella; gobernador militar, general Burguete; almirante, De la Puente; duque de Tetuán, Suárez Inclán, Friedich, Polanco, Zabala y otros muchos; todos los jefes de sección del ministerio; personal, jefes y oficiales del cuarto militar del rey, etc., etc.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Romero Biencinto, subsecretario del ministerio de la Guerra, hay gran expectación dentro del elemento militar para conocer quién podrá ser el sucesor.

Suenan los nombres de Arraiz de la Conderena, Burguete, Martínez Anido, Cavalcanti, Manzano, Vallejo, y se cree que se aprovechará la ocasión en la combinación que se haga para resolver lo del gobierno civil de Barcelona y dar al general Anido un alto mando militar.

El problema del carbón en Asturias

Se ha repartido profusamente por la Asociación de los Ayuntamientos hulleros de Asturias un manifiesto, en el que acusan al Gobierno por la indefensión en que se deja a la industria del carbón.

«Esta—dicen—es la más importante de la nación, puesto que de ella dependen las demás industrias y la Marina de guerra. La sustitución en ésta de los carbones nacionales por los extranjeros constituye un serio peligro para la independencia nacional.

A pesar de las reiteradas peticiones que se han formulado al Gobierno para que resolviera con urgencia el grave problema creado a la industria carbonera por la paralización de los trabajos en las minas ante la falta de pedidos, nada práctico se ha hecho para remediar la crisis.»

Han acordado además los Ayuntamientos que si el Gobierno deja sin resolver el problema, dimitirá en pleno.

Este acuerdo será apoyado por la Diputación, las Cámaras de Comercio y de la Propiedad y las autoridades provinciales y locales.

Además, en caso necesario se llegará a la huelga general minera, a la que seguirá la huelga general en todos los ramos de la industria y en los ferrocarriles.

Ondas hertzianas

Pisos de papel

El «confort» opuso a las antihigiénicas alfombras y a la inhospitalaria baldosa, el «aparte», el piso de madera, feliz y cómodo hallazgo compatible con los rigores del frío y del calor; el lujo, en su afán de destrucción, marcó con su sello los pisos de madera, imponiendo el brillo que se obtiene con la cera y el desgaste sistemático de la criada dedicada a tan penosa faena. En los suelos encerados hicieron sus primeras piruetas sociales las clases acomodadas.

Ahora resulta la madera excesivamente cara, y además algunos Sindicatos de criadas, uno de ellos el neoyorkino, decidido «enemigo de la tuberculosis», prohíbe a sus afiliadas dar cera a los pisos. Como consecuencia, el genio industrial de los norteamericanos ha inventado los pisos de papel.

Estos se obtienen mezclando a la pasta de papel una parte de cemento que le sirve de aglutinante; esta masa espesa se extiende en el suelo y después se comprime por medio de rodillos. Puede dársele el color que se desee y aun adornarla con pinturas o incrustaciones de mármol, etc. La superficie es tersa y su duración permanente.

Como consecuencia de esta innovación, que ha sido ya adoptada en Nueva York y otros Estados norteamericanos, los bosques florecerán pujantes—la pasta de papel se obtiene con menos rendimiento que la madera—y todas las criadas extranjeras residentes en Nueva York serán declaradas emigrantes y forzadas a abandonar el territorio americano. Pequeñas causas..., etc., etc.

Los buques fantasma

¿No sería ésta la denominación del barco que víramos avanzar en el mar desprovisto de tripulación, pasajeros de primera o tercera—con o sin preferencias—y emigrantes, sobre todo emigrantes?

Pues éste es el porvenir que los hijos de América, ¡siempre el Nuevo Mundo!, reservan a los dueños del mar, cuyas entrañas concocen tan íntimamente, a muchos desesperanzados españoles. En efecto, los buques de hoy en adelante podrán andar solos merced a las ondas hertzianas.

Nuestra vibradora titular puede dirigir cómodamente a un buque de cualquier calado y andadura, que, sin personal a bordo, con sus máquinas cargadas y puestas en marcha a poca velocidad, va sufriendo las presiones transmisoras por una antena radiográfica por la cual dirige el buque a la velocidad que quiere la estación radiográfica de otro barco.

Así se ha verificado con el buque «Iowa», dirigido desde el acorazado «Ohio», que se mantuvo a una distancia de seis o siete millas del barco dirigido. Las transmisiones recibidas por la antena del «Iowa» se transmitían a unos amplificadores, que, por una serie de combinaciones sucesivas, llegaban al circuito que movía el motor, que relacionaba los grifos de admisión de vapor a las máquinas.

La velocidad puede modificarse abriendo más o menos los grifos de vapor.

Los resultados de la prueba hacen esperar que los buques puedan ir en manadas por el mar, dirigidos por un buque comisario general, y si bien esto nos perjudica como nación emigrante por excelencia (pues no es de esperar que se deje a bordo a los tráfugas con todas las mercancías), en cambio nos interesa como devotos de la fiesta nacional, ya que en esos buques-fantasma podrán «colarse», haciendo la travesía gratis, los malletillas que quieren entrenarse en Méjico o Lima.

¡Y váyase lo uno por lo otro!

CLA-AMOR

Consejo de ministros

Las tareas parlamentarias.—El Sr. Maura conferenciará con los presidentes de las Cámaras.—Oficiales de telegrafos indultados.—Otros asuntos

A la entrada

Los ministros se reunieron en la Presidencia a las cinco de la tarde para celebrar Consejo.

El de Instrucción pública fué informado por los periodistas de los alborotos promovidos por los estudiantes, negándose a entrar en clase como protesta del asesinato de un estudiante ocurrido en Granada.

El ministro contestó que no sabía nada; pero no hay lugar a la protesta desde el momento en que el autor está a disposición de los tribunales de Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo un indulto.

El jefe del Gobierno manifestó que estaba totalmente restablecido.

Luego, dirigiéndose al Sr. Francos Rodríguez, que hablaba con los periodistas, exclamó:

—Yo no tengo nada; pero ahí tienen ustedes el manantial. Ustedes, por su profesión, ansían que haya cosas, y, naturalmente, para que las haya tienen que ser irregulares y por lo general malas. Nosotros deseamos lo contrario. Por eso cuando están ustedes en seco, nosotros estamos nadando.

El ministro de Marina llevaba un proyecto recopilando las disposiciones dictadas sobre aviación naval, con objeto de someterlo a las Cortes.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo algunos expedientes.

El Sr. Cambó dijo que llevaba muchos papeles, algunos relacionados con los asuntos arancelarios.

Anunció el del Trabajo que daría cuenta al Consejo de su viaje a Barcelona.

El ministro de la Guerra llegó bastante retrasado al Consejo, porque a primera hora

asistió al entierro del cadáver del general Biencinto y luego estuvo en el ministerio para recoger las últimas noticias de Marruecos.

A la salida

Terminó el Consejo a las nueve de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Se examinaron las proposiciones pendientes en el Senado, fijando el Consejo el criterio que respecto a las mismas debe sustentarse.

Se acordó proponer al rey la concesión de la gran cruz de Beneficencia a la señora duquesa de la Victoria.

De Hacienda se despacharon expedientes para introducción de valores extranjeros; adquisición de material y maquinaria con destino a la Casa de la Moneda; concesión de varios créditos y ejecución de obras en la Dirección de la Deuda.

De Fomento se resolvió un expediente determinando las obras de nuevas carreteras, que deberán ejecutarse con las consignaciones preparadas para subastas que han quedado desiertas.

De Guerra se aprobó un expediente de adquisición de material. El Gobierno examinó la situación de los asuntos parlamentarios, acordándose que el presidente del Consejo conferencie con los de las Cámaras, con objeto de conciliar el desarrollo de los actuales debates con la necesidad de discutir y aprobar los proyectos de ley de mayor urgencia.»

El Consejo, además de los asuntos que se consignan en la nota oficiosa precedente, aprobó, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, la concesión de los expedientes de indulto a los oficiales de Telegrafos D. Pedro Cebreros Curieses y D. Luis Ramón Muñoz, procesados por herir a un compañero en Valladolid durante la última huelga.

Extensamente deliberó el Consejo acerca de la marcha de los trabajos parlamentarios, lamentándose de la lentitud con que se llevan, pues desde que se reanudaron las sesiones, hace ya más de un mes, no se ha votado ley ninguna.

Como urge la aprobación de varios proyectos pendientes de examen en las Cortes, y alguno de ellos, el de ordenación bancaria, ha de votarse antes del día 31 de Diciembre, el Consejo convino en la necesidad de adoptar medidas que conduzcan a activar la labor parlamentaria.

Se hace, además, indispensable proporcionar la manera de que en el Senado se trate del problema de Marruecos, no sólo porque en la Alta Cámara se han hecho ya indicaciones en ese sentido, sino porque en ella tienen asiento varios representantes de las más altas jerarquías del Ejército.

En consonancia con todo esto, se acordó que el presidente del Consejo conferencie hoy mismo con los de las Cámaras, para adoptar las medidas encaminadas al fin expuesto.

Parece que una de ellas será la de proponer a las Cámaras la supresión de la llamada semana parlamentaria, celebrándose, por tanto, sesiones también los lunes y los sábados.

El ministro de la Guerra informó al Consejo de las últimas operaciones de Melilla y de haber salido de Cádiz para Madrid el general Berenguer.

Anoche se insistió en que las noticias que estos días han circulado respecto de haberse comenzado a instruir sumario al general Cabanellas, carecen de exactitud.

Las vacaciones de Navidad y los estudiantes

Algarada escolar

Los alumnos del preparatorio de Derecho y de los últimos cursos de Bachillerato del Instituto de Cardenal Cisneros se dirigieron ayer mañana al Instituto de San Isidro, con la pretensión de que los alumnos de éste secundasen su actitud, pidiendo la concesión de las vacaciones de Navidad.

Los estudiantes de San Isidro se negaron a acceder, promoviéndose entre ellos algunos desórdenes.

Hubo cristales rotos y algunos contusos. La fuerza de Seguridad intervino, disolviendo los grupos y restableciendo la calma.

HOY SE INAUGURA

Palacio de la Música

Hoy martes, día de Santa Cecilia, patrona de los músicos, se inaugurará, a las seis y media de la tarde, el Palacio de la Música.

Este ha quedado instalado provisionalmente en el viejo edificio de la Diputación provincial, y decimos provisionalmente porque, según los propósitos del actual ministro de Instrucción, pronto será un hecho la construcción del palacio definitivo que sirva de albergue y expansión de la música española, hasta el punto de que, según las mismas palabras del Sr. Silió, no abandonará éste su cartera sin poner la primera piedra de tan deseadó edificio.

El acto de hoy supone que el primer paso de esta magna obra está dado, y que los esfuerzos de su iniciador, Sr. Aroca, presidente de la Asociación de Profesores de Orquesta, y la directiva que le secunda, comienzan a fructificar.

Este acto será breve y sin grandes ostentaciones, por ahora imposibles. Asistirán el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió; el director general de Bellas Artes, Sr. García de Leániz; las autoridades municipales y provinciales y cuantos primates de la música y del arte en general simpatizan y colaboran con esta gran obra cultural.

El Quinteto Francés dará un concierto de música selecta y asistirá a esta fiesta una nutrida representación del bello sexo.

DE BARCELONA

La Exposición de Industrias Eléctricas El ministro del Trabajo en la ciudad catalana

Barcelona, 21.—Esta mañana el Sr. Matos, acompañado del gobernador, capitán general, y demás autoridades, inauguró el grupo de casas baratas, construidas por la Sociedad «Bassament del Pervindrà», donde fueron recibidos por la Junta directiva de dicha entidad.

Terminado dicho acto, los concurrentes dirigieron al Palacio de Arte Moderno, de la montaña de Montjuich, donde debía celebrarse la Asamblea de entidades y fuerzas vivas para tratar de la manera de llevar a buen término la futura Exposición internacional de Industrias Eléctricas y General Española.

Este acto fué presidido por el ministro, acompañándole en la presidencia el alcalde, gobernador civil, presidente de la Mancomunidad, comandante de Marina, jefe superior de Policía, capitán general, obispo, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidentes de las entidades económicas y gran número de personalidades.

El secretario de la Exposición leyó varios telegramas de adhesión de numerosas personalidades, entre ellas del Sr. Lerroux, ofreciéndose al Comité de la Exposición para todo cuanto crean necesario.

El comisario Sr. Pich, en un elocuente discurso, hizo el elogio del certamen que se propone celebrar, que ha de reportar beneficios incalculables a Barcelona, Cataluña y España entera.

A continuación, el alcalde Sr. Martínez Domingo, dijo, dirigiéndose al Sr. Matos: «Señor ministro: Esta Asamblea está reunida para tratar de si se ha de realizar o no la Exposición de Barcelona, y la Junta ha querido dar a este acto la mayor solemnidad reuniendo a toda Barcelona como en las grandes democracias.

La Junta—añade—no ha querido dar un paso adelante sin el consentimiento de la ciudad.

El resultado de esta Asamblea estoy seguro que será de conformidad con el pensamiento de la Junta, o sea que la Exposición se realice cuanto antes.

La futura Exposición será un cuadro admirable, donde se desarrollará la industria española.

Después hicieron uso de la palabra los señores Llopis, presidente de la Unión Gremial; Cabot, de la Cámara de Comercio; Prim, de la Cámara de la Propiedad, y Cussó, del Fomento del Trabajo.

El secretario lee las conclusiones de la Asamblea.

El Sr. Matos se levanta y pregunta si se aprueban las conclusiones, contestando los asambleístas con un sí unánime.

Acto seguido hace el resumen el Sr. Matos. Dice que el Gobierno recibió con complacencia la invitación que le hizo la Junta para asistir a la asamblea.

Terminada la asamblea, ha tenido lugar en el mismo local un banquete de unos 500 cubiertos. No hubo brindis.

Después del banquete, el ministro y acompañantes han visitado las obras del Palacio real.

Fueron recibidos por los señores condes de Güel, Pascual de Zulueta y Locomo, individuos de la Junta del Palacio, los cuales dieron toda clase de detalles a los visitantes, retirándose sumamente complacidos de la visita.

De allí se dirigieron al Hotel Ritz, donde recibió el Sr. Matos a una Comisión de fabricantes, que le han expuesto la situación del Banco de Barcelona, recomendándole una solución armónica para los intereses de todos. A las ocho ha salido para Madrid.

Un obrero agredido

Al pasar por la calle de Tapiolas el obrero Miguel Beriso fué agredido a tiros por un desconocido, y sufrió una herida de pronóstico reservado.

La agresión fué motivada por una riña que la víctima sostuvo hace días con un compañero de trabajo.

Noticias varias

En el paseo de Gracia, un automóvil mató ayer tarde a una mujer, que no ha sido identificada. Aprovechándose de la confusión que el accidente produjo, el automóvil desapareció.

—Esta mañana, en la calle de Balmes, chocó un tren eléctrico de Sarriá con un carro de Sabadell. Este vehículo resultó con importantes averías. No ocurrieron desgracias personales.

—En la ronda de San Antonio, una motocicleta atropelló a María Valls, de treinta y ocho años, y la produjo heridas de pronóstico reservado y conmoción cerebral.

—En la plaza de la Universidad chocó un automóvil con un tranvía.

La Cámara de Comercio telegrafía al Gobierno

La Cámara de Comercio de esta ciudad, alarmada por las consecuencias que el debate promovido en el Congreso acerca del aval concedido por el Estado podría acarrear para los intereses generales, se ha reunido hoy, acordando telegrafiar al Gobierno interesando que la acción interventiva del Gobierno por medio del aval sea mantenida con toda eficacia, en defensa de la normalidad económica de la plaza y de España en general.

Igual solicitud han dirigido al Gobierno el Fomento de la Producción Nacional, la Cámara Industrial y la Asociación de banqueros.

Los ladrones en Valencia

Valencia, 21.—Anoche penetraron tres individuos armados de revolver en una joyería de la calle del Embajador Vich.

El dueño, Sr. Mallol, pidió auxilio, haciendo huir a los ladrones.

Estos causaron diversas contusiones en la cabeza al Sr. Mallol.

Atropellos a granel

Ursulino Guerra Morán, que vive en Galileo, núm. 15, tuvo que ser asistido por haber sufrido lesiones de pronóstico reservado al arrollarle el automóvil 3.420 M., guiado por Francisco Pérez.

—Antonio San José Moreno, domiciliado en López de Hoyos, núm. 109, sufre diversas lesiones que le produjo el «auto» 6.939 M., que guiaba Juan Naranjo Ortega.

—Tiberio Sánchez García, de veinticinco años, domiciliado en el paseo de la Virgen del Puerto, núm. 7, sufre lesiones en la región frontal y en la pierna derecha y dolores contrarios por haberle atropellado una motocicleta en la costanilla de los Angeles.

—Andrés Jiménez Fraile, de nueve años, domiciliado en Embajadores, núm. 53, padece lesiones leves en la cabeza por haberle atropellado el tranvía 162 en la calle de Toledo.

—Félix Martín Fontanilla, de treinta y un años, que vive en Amparo, núm. 27, fué asistido de erosiones leves por haberle atropellado el coche de plaza 250 en la calle del Doctor Santero.

—En la calle de las Huertas, el coche número 204, que guiaba Andrés Pérez López, atropelló a José López Bengoechea, de cuarenta y nueve años, causándole diversas lesiones.

—Don Ramón Calla García, abogado fiscal, de treinta años, domiciliado en la calle del Duque de Alba, núm. 13; Lucía López, de doce años, domiciliada en la calle de Carranza, núm. 23, y Socorro Urge, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en Serrano, número 47, fueron asistidos en la Casa de socorro de Buenavista de lesiones diversas por haberles atropellado un caballo desbocado en el paseo de la Castellana.

ACCIDENTE FATAL

Un incendio y un hombre muerto

Un fatal accidente fué causa de que se produjera ayer tarde, a última hora, un violento incendio en el sótano de una tienda de accesorios de automóviles y despacho de gasolina, perteneciente a la Sociedad Sport Iberia, sita en el núm. 5 de la glorietta de San Bernardo y calle de Carranza, 24.

Inesperadamente, y cuando era ya completamente de noche, se fundió uno de los pilones de la instalación de la luz eléctrica.

El encargado del establecimiento, don Eduardo Llanded, envió a un dependiente a comprar un plomo. Mientras tanto, llegó otro muchacho con objeto de comprar medio litro de gasolina.

El Sr. Llanded bajó con una vela encendida a la cueva, donde había 24 cajas de gasolina. Al destapar una de estas cajas se prendió la gasolina y se produjo en el acto un voraz incendio, no siendo posible evitar, a pesar de la actividad con que se procedió, que el señor Llanded fuese víctima del horrible accidente.

Sin pérdida de momento unos obreros del servicio de limpiezas enchufaron las mangas hacia el edificio incendiado.

Cuando llegaron los bomberos procedieron a entrar en la cueva, en la cual se hallaba aún el Sr. Llanded, y después de heroicos trabajos lograron extraerle, sin que diera señales de vida, y le trasladaron al Hospital de la Princesa.

Los médicos intentaron hacerle reaccionar por medio de la respiración artificial; pero todo fué inútil.

El infortunio Sr. Llanded falleció a poco de haber ingresado en el Hospital.

El servicio de tranvías quedó interrumpido entre las Glorietas de San Bernardo y Bilbao. Fuerzas de Seguridad y Policía urbana acordonaron el edificio, para evitar la aglomeración del público.

Sevilla.—Ayer por la mañana, en Alcantarilla de las Madejas un tren que hacia maniobras arrolló a una mujer, que murió en el acto. El cadáver, que no ha sido identificado, parece de una persona de treinta años de edad.

Jaén.—Ha salido un tren militar para conducir a Madrid a los soldados del actual reemplazo.

—Un incendio ha destruido una casa de la calle de Josefa Sevillano.

Coruña.—Por haber publicado un artículo que firmaba el abogado D. Alfonso Cal censurando la labor de la Audiencia territorial sobre los recientes nombramientos de jueces municipales, ha sido denunciado El Noroeste.

León.—En Pola de Gordón chocaron dos trenes. Murió el mozo de tren Gregorio Herranz, de cuarenta años. Los desperfectos en la vía son grandes.

Calais.—Un violento incendio ha destruido una fábrica de tules. Las pérdidas ascienden a más de un millón de francos.

Mesina.—A consecuencia de una violentísima tormenta, que provocó una crecida súbita del torrente de Alcona, las aguas invadieron Falcone, destruyendo la línea férrea de Mesina a Palermo en una extensión de 80 metros.

Buenos Aires.—El Sr. Jones, gobernador de la provincia de San Juan, ha sido asesinado por un desconocido yendo a aquel de paseo en un coche.

LOS JUERGUISTAS

Arturo Arias Navarrete, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, número 1, y Bienvenido Blanco Barrio, de treinta y cinco años, que vive en Galileo, 54, fueron detenidos en el café Colonial por promover un fuerte escándalo.

—A la Comisaría del distrito del Centro fueron conducidas Adelaida Ganga Moreno, de cincuenta y dos años, domiciliada en León, 13; Isabel Gutiérrez Vázquez, de veintinueve años, de diecinueve, y Teresa, de dieciséis, hermanas de la anterior, domiciliadas en Hortaleza, 37, detenidas en el Edén Concert, de la calle de la Aduana, por riña y escándalo.

Varios casos de intoxicación

Antonio Lozano, de treinta años; Amalia López, de treinta y dos, y la niña de veintidós meses Josefa Lozano, domiciliados en la calle del Calvario, número 13, sufrieron fuerte intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones.

—En la Casa de socorro del distrito del Congreso fué asistida Leonor Juan Loziar, que sufre una intoxicación por beber agua sublimada creyendo que era manzanilla.

—La niña de cuatro años Juana Sánchez Crespo sufrió una intoxicación de pronóstico reservado por haber bebido aguarrás.

Pero así y todo, el juez ha elevado a definitiva la detención del repartidor de pan, manteniendo la incomunicación hasta nueva providencia.

Noticias breves Madrid

Ayer, a mediodía, presentó sus credenciales al rey el nuevo ministro de Grecia, señor Lisomague Caftansogla.

—Ayer tomó posesión de la Dirección de Carabineros el teniente general López Herrero.

—La «Gaceta» de ayer publicó una real orden disponiendo la vacunación obligatoria contra la peste de las personas que estuvieren en contacto con focos de aquella enfermedad.

—La reina Victoria visitó ayer tarde el Sanatorio de Valdeleja.

—Ayer juró el cargo de gentilhombre el capitán general de Madrid, marqués de Estella.

—En breve se pondrá en vigor el convenio postal hispanoamericano con el Perú, Honduras, Bolivia, Santo Domingo y Colombia, que lo han ratificado ya, y con Cuba, que lo ha puesto en ejecución, a reserva de ratificarlo.

Provincias

Lérida.—En el Circulo Radical se ha celebrado un mitin de afirmación radical.

Toledo.—En las afueras del pueblo de Fuensalida reñían acaloradamente Fidel Gómez y Raimundo García. El padre de éste, Leocadio, acudió en auxilio de su hijo en el momento en que Raimundo hacía uso de un revólver, cuyo proyectil fué a herir a su propio padre, desarrollándose entre ambos una emocionante escena. Leocadio sufre una gravísima herida en el vientre.

Jerez.—Ha fallecido el alcalde de esta ciudad, D. Pedro Díaz Lojes. Su muerte ha sido sentidísima.

Oviedo.—En la Asamblea celebrada por los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia fué aprobado el reglamento por que ha de regirse la Asociación.

San Sebastián.—Comunican de Zumárraga que en el kilómetro 561 de la línea del Norte, el tren rápido arrolló a Alfonso Nogueras González, de quince años, natural de Zamora, matándolo.

Carriaga.—El balcón de la casa número 17 de la calle de Ignacio García, que se hallaba ocupado por dos mujeres y un niño, se vino abajo. Las dos mujeres sufrieron graves heridas, así como otra mujer sobre la que cayeron aquellas, que se encontraba sentada a la puerta de la casa. El niño resultó ileso.

Málaga.—En la estación férrea de Ronda ha sido capturado por la Guardia civil Antonio Montañés Carmona, de treinta años de edad, soltero, fugado de la cárcel de Osuna, donde había sido recluido por haber dado muerte al vecino de aquel pueblo Manuel González.

Sevilla.—Ayer por la mañana, en Alcantarilla de las Madejas un tren que hacia maniobras arrolló a una mujer, que murió en el acto. El cadáver, que no ha sido identificado, parece de una persona de treinta años de edad.

Jaén.—Ha salido un tren militar para conducir a Madrid a los soldados del actual reemplazo.

—Un incendio ha destruido una casa de la calle de Josefa Sevillano.

Coruña.—Por haber publicado un artículo que firmaba el abogado D. Alfonso Cal censurando la labor de la Audiencia territorial sobre los recientes nombramientos de jueces municipales, ha sido denunciado El Noroeste.

León.—En Pola de Gordón chocaron dos trenes. Murió el mozo de tren Gregorio Herranz, de cuarenta años. Los desperfectos en la vía son grandes.

Calais.—Un violento incendio ha destruido una fábrica de tules. Las pérdidas ascienden a más de un millón de francos.

Mesina.—A consecuencia de una violentísima tormenta, que provocó una crecida súbita del torrente de Alcona, las aguas invadieron Falcone, destruyendo la línea férrea de Mesina a Palermo en una extensión de 80 metros.

Buenos Aires.—El Sr. Jones, gobernador de la provincia de San Juan, ha sido asesinado por un desconocido yendo a aquel de paseo en un coche.

Extranjero

Calais.—Un violento incendio ha destruido una fábrica de tules. Las pérdidas ascienden a más de un millón de francos.

Mesina.—A consecuencia de una violentísima tormenta, que provocó una crecida súbita del torrente de Alcona, las aguas invadieron Falcone, destruyendo la línea férrea de Mesina a Palermo en una extensión de 80 metros.

Buenos Aires.—El Sr. Jones, gobernador de la provincia de San Juan, ha sido asesinado por un desconocido yendo a aquel de paseo en un coche.

LOS JUERGUISTAS

Arturo Arias Navarrete, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, número 1, y Bienvenido Blanco Barrio, de treinta y cinco años, que vive en Galileo, 54, fueron detenidos en el café Colonial por promover un fuerte escándalo.

—A la Comisaría del distrito del Centro fueron conducidas Adelaida Ganga Moreno, de cincuenta y dos años, domiciliada en León, 13; Isabel Gutiérrez Vázquez, de veintinueve años, de diecinueve, y Teresa, de dieciséis, hermanas de la anterior, domiciliadas en Hortaleza, 37, detenidas en el Edén Concert, de la calle de la Aduana, por riña y escándalo.

Varios casos de intoxicación

Antonio Lozano, de treinta años; Amalia López, de treinta y dos, y la niña de veintidós meses Josefa Lozano, domiciliados en la calle del Calvario, número 13, sufrieron fuerte intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones.

—En la Casa de socorro del distrito del Congreso fué asistida Leonor Juan Loziar, que sufre una intoxicación por beber agua sublimada creyendo que era manzanilla.

—La niña de cuatro años Juana Sánchez Crespo sufrió una intoxicación de pronóstico reservado por haber bebido aguarrás.

NOTICIAS

El Arte de Imprimir.—Hoy martes se celebrará en el teatro del Centro una función, organizada por la Asociación del Arte de Imprimir.

—Habrá un concierto por la Banda municipal y se pondrá en escena el drama de Galdós «El abuelo», finalizando la función la notable bailarina Nati la Bilbainita.

—La función empezará a las nueve en punto de la noche.

Ateneo.—Hoy martes, a las seis de la tarde, dará el señor D. Bernardino Sánchez una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema de Marruecos en el momento actual».

A las siete, D. Francisco Bernia dará la primera conferencia del curso sobre «La renovación del privilegio del Banco de España», organizadas con la cooperación de la Sociedad de Economía Social.

Instituto Francés.—Programa de las conferencias de la presente semana:

Martes, a las siete, «El viaje de París a Versalles por Saint Cloud» (con proyecciones).

Miércoles, a las siete, «El retrato de madame Talon por Flechier».

Jueves, a las siete, «Las escuelas románicas» (con proyecciones).

Viernes, a las siete, «La vida política de Lamartine».

Sábado, a las siete, «Pintura de la sociedad francesa en el siglo XVIII».

Sociedad Oftalmológica de Madrid.—El jueves próximo, a las seis y media de la tarde, se celebrará sesión científica y pública en el Colegio de Médicos, Gran Vía, 8, para tratar de «Un caso de catarata doble extraída de un solo ojo», por el doctor Márquez.

De Arte.—Exposición de aguafuertes por los artistas Willi Geiger, Beni Godron, Bernd Terhorst y Spitzner, patrocinada por la princesa Pilar de Baviera y organizada por Vázquez Díaz, en la salones de la casa Daniel, Los Madrazo, 14.

Esta interesante Exposición estará abierta al público desde el 22 al 29 de este mes y puede visitarse de once a una y de cuatro a ocho.

Entrada libre. Inauguración el día 22, a las seis de la tarde.

Con motivo de la próxima celebración de las bodas de oro con la profesión médica del doctor Espina y Capó se reunieron recientemente en la Academia de Medicina los doctores Codina, Sarabia, Palacios, Soler, Sánchez Covisa, Alexandre, Cawcut, Albasanz, Malo de Poveda, Cortezo, Varela, Sánchez Taboada y el Sr. Olóza en representación de sus amistades y clientes.

Se recibieron adhesiones de los Sres. Benavente y Fernández Vitorio y del señor conde de Romanones.

Se acordó abrir una suscripción para hacer un busto y una lápida y solicitar del Gobierno la concesión de una senaduría vitalicia para el doctor Espina.

Quedó nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente honorario, D. Carlos María Cortezo; presidente, D. José Codina Castell.

El día 1.º del próximo Diciembre aparecerá "VIDA NUEVA"

Gran diario de la noche
Tribuna de las izquierdas españolas
Director-Gerente

JULIO ROMEO COLABORADORES

Alvaro de ALBORNOZ, Gabriel ALOMAR, Luis ANTON DEL OLMET, Eduardo BARRIBERO, José María Carretero «EL CABALLERO AUDAZ», Roberto CASTROVINO, Manuel COMPANYYS, Marcelino DOMINGO, Tomás ELORRIETA, José FRANCÉS, Rafael GUERRA DEL RIO, Antonio de HOYOS y VINENT, César JUARROS, Emilio JUNOY, Antonio ROYO VILLANOVA, Rodrigo SORIANO, Miguel de UNAMUNO.

REDACTORES

M. ALCALA MARTINEZ, V. BALLESTER SOTO, Santiago BALLESTEROS, Luis BERUETE, S. CUBERO, José CASTELLON, Antonio ESPINA, Ricardo FLORES, Mariano GARCIA CORTES, Isidoro L. LAPUYA, Julio MILEGO, José MOLINA MORENO, Javier MONTERO, Paco CHIPEN, Fernando PERDIGUERO, Salvador QUEMADES, Ramiro RUIZ, Carlos ROIG, José SUBIRA, Luis de TAPIA, Eduardo TORRALBA BECI, Antonio de la VILLA.

REDACTORES ARTISTICOS

AGUSTIN, LOPEZ RUBIO y SIRIO
Corresponsales en el EXTRANJERO
PARIS: Constantino LAFORGA.—LONDRES: Julio FABIAN.—MOSCOU: Antonio NAVARRETE.—BERLIN: José LACASA.—BUENOS AIRES: José LARRUBIERA.

"VIDA NUEVA,"

publicará el folletón
"La bien pagada,"
una de las novelas de más emoción del ilustrado y popular escritor

El Caballero Audaz "VIDA NUEVA,"

será el periódico defensor de los grandes ideales, sin compromisos de partidos ni personas, y responderá en todo momento a los anhelos de la opinión radical española.

OFICINAS: CARRETAS, 33 Apartado 337

PRECIO DIEZ céntimos

vi; tesoro, D. José de Palacios Olmedo; secretario, D. Luis Calandre.

Los donativos se aceptarán en casa del tesoro, Fernánfor, 2.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

En el Palacio de Bibliotecas y Museos (Sociedad Amigos del Arte), Exposición del Museo del Greco, dará hoy martes, a las seis de la tarde, el profesor D. Manuel B. Cossío, una conferencia sobre los cuadros destinados para las nuevas salas del Museo del Greco en Toledo.

RON BACARDI

Pomada «Cerec» cura las úlceras.

AVISO A LOS HERNIADOS
Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el reputado especialista herniólogo Mr. Notton, en su viaje semestral a la corte, recibirá a cuantos estén atacados de hernias y demás afecciones abdominales en su delegación de Madrid, Carretas, número 7, entre-suelo, del 21 al 25 inclusive, aconsejándole no desperdicie tan magnífica ocasión para resolver su enfermedad.

El público, poco acostumbrado a que sean verdaderos los regalos ofrecidos en anuncios y reclamos, duda siempre; pero del regalo que hace el Jabón Royalty en cada paquete de seis pastillas no puede dudar, pues es un décimo de 3 pesetas de la Lotería Nacional, y con la particularidad de que si resulta premiado tiene un aumento de premio de tres pesetas; con lo que resultan esos décimos mejores que los demás.

Los aficionados a lo ajeno

En la Inspección de guardia de la Dirección general de Orden público, ha denunciado don Ramón Esguerra García que en un tranvía del Hipódromo le habían sustraído un alfiler de corbata, que valora en 400 pesetas.

—En casa del ministro de Checoslovaquia, Orfila, 5, Sr. Milos Kobr, sustrajeron efectos valorados en unas setecientas pesetas. Se sospecha de algún criado de la casa.

—Don Bautista López López, al llegar a su domicilio, Amazonas, 18, encontró la puerta abierta y toda la habitación en desorden, notando la falta de ropas y efectos por valor de 2.500 pesetas.

Sospecha de unos vecinos.

PLATA DE LEY

VAILLAS Y DIVERSOS OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS PRECIOS FIJOS DE

JOYERIA PREEZ HERMANOS ZARAGOZA, 7 Y 9 :: MADRID

AUTOMOVILISTAS

Exigid en todo buen garage los acreditados lubricantes

"OLGOMTRA,"

cuya pureza garantiza metódicamente la Sociedad Española de Elementos Industriales.—Carranza, 16; teléfono 2.023 J.—MADRID

MAQUINAS DE HIELO CAMARAS FRIGORIFICAS

A. STEEN, Sra. Catalina, 8, Madrid

CONSULTORIO ANTIEPILEPTICO

DEL DOCTOR BARRADO
Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, Eclámpsia e Histerismo.

Santa Brígida, 1, entr. —De tres a cinco (Los de provincias, por carta)

LA MEJOR AGUA DE ESPAÑA

AGUA DE LA ALAMEDA

CORAL ROJO

CREMA DENTIFRICA. DOS PESETAS
POLVOS DENTIFRICOS

La casa Sancho

Por compra especial liquida 1.000 gabanes y gabardinas a precios más baratos que en fabrica.—HORTALEZA, 9

ALFOMBRAS

Verdadera ocasión
Plaza de Pontejos, 2.—LABARTA

EUREKA!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
11, Nicolás María Rivero, 11

HERNIADOS

No vaciléis en suponer que el aparato más serio y eficaz para el tratamiento de las hernias es hoy el afamado y mundial Vendaje Barré, de París, adoptado actualmente por el Ejército francés. Sucursal de Madrid: Montero, 23, principal.

La mujer degollada

Otro detenido en la Comisaría de la Inclusa.—Es el autor del crimen

El director general de Orden público, al hablar esta madrugada con los periodistas, les manifestó que en la Comisaría de la Inclusa estaba detenido un individuo como presunto autor del crimen de la calle del Olivar.

En el Juzgado de guardia, ya muy avanzada la madrugada, no sabían el nombre del detenido, que según luego pudo averiguarse, se llama Manuel Paz Ardanz.

A última hora se hallaba éste prestando declaración en la Comisaría de la Inclusa.

¡OJO, OJO, OJO!

Liquidación géneros de punto. Punto inglés y ruso. Caballero desde 8 a 20 pesetas traje, y de señora, de 6.25 a 15 pesetas. Peleles de niño, a 1,75; medias de seda, a 2 pesetas; calcetines, medias, corsés lana, ropa blanca, telas blancas.

BENITO ASENJO.—Leganitos, 43

LA FORMA ELEGANTE

Zapatería de moda. Calzados sólidos, elegantes y económicos. SAN BERNARDO, 2

Carbones "Sol"

Los mejores y más baratos para calefacciones y cocinas, garantizando peso y calidad. Leñas baratas.

HUERTAS, 16.—Teléfono M. 16-51

EXTRAORDINARIA LIQUIDACION

DE GABANES Y GABARDINAS
CASA SANCHO.—Hortaleza, 9

Correo de teatros

REAL.—El gran éxito que han obtenido los artistas del grupo alemán en Parsifal se repetirá seguramente hoy martes. A las nueve y media se pone en escena El oro del Rhin, primera parte de la tetralogía de Wagner El anillo del Nibelungo. Cantan El oro del Rhin Carlota Dahmen, Luisa-Willer, Elena Kirn, L. Jonghaus, Walter Kirchoff, Herman Eck, Hans Beschtein, Herman Wolf, Carl Braun, Teodoro Laternmann, Jaime Ferré y Laguihoat. Conjunto insuperable. Director de orquesta, Leon Blech. De escena, Luis Paris.

REY ALFONSO.—Fantasmas, la comedia que, como otras, escribió Linares Rivas expresamente para el gran Thuillier, se representará pasado mañana jueves, quinto de gran mola, en la sección de tarde.

Ayer se ha leído a la compañía La Inmaculada, comedia de José Fernández del Villar, de la que han dado inmediatamente comienzo los ensayos.

LARA.—La primera representación de La frescura de Lafuente ha sido un nuevo triunfo para la compañía de Lara.

El gran actor Ricardo Simó Raso, en unión del resto de la compañía, fueron objeto de cariñosas manifestaciones por parte del selecto público, que daba animado aspecto al aristocrático teatro.

ESLAVA.—Don Juan de España, cuyo éxito clamoroso aumenta en cada nueva representación, ha sido algo más que un enorme triunfo para Martínez Sierra, como dramaturgo; ha sido también una muestra fastuosa y brillantísima de cuanto en riqueza y buen gusto se ha hecho en el teatro. Los altos méritos de Don Juan de España son avalados por una interpretación magnífica.

Todas las noches, Don Juan de España.

Hoy martes, a las seis, sensacional acontecimiento artístico, debut de la Escuela de danza de Loie Fuller, espectáculo prodigioso.

Mañana miércoles (sexta matinee aristocrática de moda), La maña de la maña y Escuela de danza de Loie Fuller.

INFANTA ISABEL.—Hoy, inauguración del abono a diez martes aristocráticos de tarde, bajo el patrocinio de la reina doña Victoria y a beneficio de los heridos de África ha organizado esta Empresa, se pondrá en escena La prisa. como asimismo por la noche, comedia que consagra a sus ilustres autores, los Sres. Alvarez Quintero, según unánime opinión de la crítica, como insuperables maestros del teatro español.

ZARZUELA.—Hoy martes se representará por primera vez en función de tarde la obra nueva Glorias del pueblo, el último y definitivo triunfo del maestro Millán, que ha constituido el mayor éxito teatral de la actual temporada. Por la noche se representará asimismo Glorias del pueblo, completando el espectáculo en tarde y noche La canción del olvido y El príncipe bohemio, respectivamente.

CERVANTES.—Las perversas, zarzuela en dos actos, continúa representándose a diario, obteniendo el mismo éxito que el día del estreno, completando el cartel el gracioso juguete lírico El último ensayo, en el que Ramón Peña hace una gran creación, manteniendo al público en constante hilaridad, siendo ovacionado con entusiasmo.

COLISEO IMPERIAL.—Hoy, a las seis y media, martes de moda, se pondrá en escena la obra maestra de los ilustres comediógrafos Alvarez Quintero El genio alegre, y a las diez y media se representará la humorada Si fué Don Juan andaluz..., obra que aumentará en su éxito a cada representación.

LATINA.—El jueves pasado se celebró el beneficio de los autores de Las corsarias con la cien representación, a la que tributó el público los mismos aplausos de siempre, con la añadidura de las ovaciones con que al final de la obra obsequió a los autores, Paradas y Jiménez y maestro Alonso. ¡Bien por

GRAMÓFONOS Y DISCOS

Ultimas novedades

COLON, 15

Salón en el entresuelo

son las últimas presentaciones de tan extraordinaria artista.

Con Chelito figuran en el cartel sólo atracciones; atracciones verdad, que hacen inmejorable el programa de Maravillas.

Carmencita Caballero, preciosa cancionista, que gusta cada día más; Teresita Boronat, primera bailarina del Liceo, de Barcelona, de espiritual belleza, cuya actuación es un éxito clamoroso, y los tres últimos debuts, que han sido otros tantos grandes triunfos: Las Kanchoubas, danzadoras de mérito tan excepcional como sus hechiceros cantos; Pompo y Thedy, cómicos y parodistas sin rival, que hacen prorrumpir en francas carcajadas a un hipocondriaco, y la Niña de los Peines, sin discusión una de las más queridas y populares artistas de España.

Hoy se presenta una artista sensacional, Anita Delgado, quien seguramente obtendrá un triunfo completo.

CORAZONES DEL MUNDO.—Una de las obras geniales de Griffith, el mago de la cinematografía, ha sido sin duda *Corazones del mundo*, donde aparece trágicamente reflejada la enorme tragedia de la gran guerra.

Las emocionantes escenas de *Corazones del mundo* son tan reales, tan ajustadas a un concepto exacto de lo ocurrido, que da la sensación fiel del conflicto mundial que tantas víctimas ha costado.

Corazones del mundo se estrenará mañana en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

A pesar de la grandiosidad del espectáculo, los precios no sufrirán aumento alguno.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Filemón y Afia, Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Pragmatico, obispo y confesor, y Santa Cecilia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de la Divina Pastora.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, El oro del Rhin.

ESPAÑOL.—A las seis, El vergonzoso en Palacio y El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Melchor, Gaspar y Baltasar.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.—A las nueve, función organizada por la Asociación del Arte de Imprimir: **Concierto por la Banda Municipal, El abuelo y Nati la Bilbainita.**

REY ALFONSO.—A las seis, Los planes del abuelo.—A las diez y cuarto, Mister Beverley.

LARA.—A las seis, El puesto de antigüedades y fin de fiesta.—A las diez, La frescura de Lafuente y fin de fiesta.

ESLAVA.—Escuela de danza de Loie Fuller.

ler.—A las diez menos cuarto, Don Juan de España.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y cuarto, La prisa.

ZARZUELA.—A las seis, El príncipe bohemio y Glorias del pueblo.—A las diez y media, La canción del olvido y Glorias del pueblo.

CERVANTES.—A las seis, La ciudad eterna y El último ensayo.—A las diez y cuarto, Las perversas y El último ensayo.

APOLO.—A las seis y media, El capricho de una reina.—A las diez y media, La flor del camino.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, El drama de la botica y El cuarto número 13.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El genio alegre.—A las diez y media, Si fué Don Juan andaluz.

NOVEDADES.—A las seis, Los amores de la Filo.—A las siete y cuarto, Bohemios.—A las nueve y tres cuartos, Mariquita la Pispajo.—A las once y tres cuartos, Voluntarios a Melilla.

MARTIN.—A las seis y cuarto, No te cases; que peligras.—A las siete y media, Las corsarias.—A las diez y cuarto, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

LATINA.—A las seis y a las once y media, La alegría de las mujeres.—A las siete y cuarto, Colilla IV.—A las diez y cuarto, Alma de Dios.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, La tizona.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Mejorana, Candelaria Harrys, Les Aners, Sahara Ferrer, Encarnita Haro, Juanita Casanova, Luisa Vila.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Juanita Oriol, Anita Marin, Os Lusos, Carmen Caballero, Teresa Boronat, Niña de los Peines, Trio Kaschoubas, Chelito, Pompo y Thedy.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Enorme éxito del famoso Jazz Band de los Casinos de San Sebastián y Montecarlo **TURO PARK**, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Gran Casino. Restaurant de primer orden. Todos los días, grandes atracciones. Carmelina Ortega, Les Mexicanas. Orquesta Bódalo.—El jueves próximo, gran fiesta valenciana. Rondalla, cantos y bailes típicos.

A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez, variedades. Souper tango hasta las cuatro de la madrugada.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—La verdadera dicha, Marruecos (suplemento número 11), Un mundo de locura (gran éxito), estreno de Los jinetes rojos (episodios quinto y sexto).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Séptimo martes de gran moda.—De la copa a los labios (bella comedia Felipe Varnier), Don Basilio, ordenanza (comiquísima), El

hombre de las tres caras (cuarto y quinto episodios, gran éxito), estreno de El amigable componedor (graciosa creación de Lions y Moran).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media, Exito de La hija del patrono (por Susana Grandais), éxito de Marruecos (suplemento número 10), éxito de El vengador (episodios tercero y cuarto), En busca de aventuras (por Mary Osborne).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media de la tarde y a las diez de la noche.—Martes de gran gala.—Estreno de El amigable componedor (por los simpáticos actores yanquis Lyons y Moran), El hombre de las tres caras (episodios cuarto y quinto), Doble rescate (por el cow boy Gibson), Liga moralizadora y otros estrenos.

CINEMA X (NOVICIADO).—Cinco tarde y nueve y tres cuartos de la noche.—Miguelín, detective; Marruecos (suplemento 9), La mano invisible (episodios noveno y décimo), El tren de los diez millones, Actualidad, Relevé de Palacio por la Guardia civil y El hombre de las tres caras (episodio primero, cuatro partes).

PRICE.—A las cinco y media y a las diez. Abnegación, Voto al chapiro verde y otras.

FOLIES BERGERE, Andrés Borrego, 8 y 10.—Bailes de salón. Todos los días, tarde y noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Nueva máquina de afeitar GILLETTE perfeccionada, patentada en 10 de Marzo de 1920

Los nuevos modelos GILLETTE perfeccionados son la última palabra en materia de máquinas de afeitar.



Modelos de 35 pesetas en adelante

NUOVAS CARATTERISTICHE PRINCIPALI

1. Fulcro o punto de apoyo.
2. Casquete o cabeza saliente.
3. Flexión corta ajustable de la hoja.
4. Ranura de la guarda.
5. Precisión micrométrica.

La acción combinada de estas características prolonga notablemente la duración de las hojas

Nuevos modelos GILLETTE tipo antiguo



Brownie..... 8 pesetas
 Pioneer..... 18 idem
 Pocket Edition..... 20 idem

Productos GILLETTE S. A. E. Apartado 978. Madrid

Pañería de Béjar
Corte de gabán, 27,50. Corte de traje, 15
2, SAN BERNARDO, 2

BAZAR MADRID
Rangland espiguilla, 50 pesetas; gabán novedad, 35; gabardinas estambre, 60; traje caballero, 50; trajes y gabinetes modico, novedad, 25
BAZAR MADRID será uno de los más visitados esta temporada
4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6

ESTREÑIMIENTO
HECHURAS
PAPAVES VEGETALES
LA SEGURIDAD DE LA PIEL
SIN DOLOR Y SIN PELIGRO
SIN NINGUNA CLASE DE LESIONES

SARNA ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño.
Vendese en todas las farmacias.

CHRISTIAN
Trajes, gabanes, impermeables.
Corte elegante
51, CARRERA SAN JERONIMO

COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION
La sola Casa que expende la pieza de pan francés, Viena y candeal al precio único de

10 céntimos

Pan candeal de tasa a

70 céntimos el kilo

50 SUCURSALES EN TODO MADRID, 50

Compro o alquiler
terrenos o locales, cien mil pies en adelante, próximo a Estaciones, preferentemente con aparatos. Ofertas por escrito: LUIS PEREZ LISTA COBRES.

LIQUIDAMOS
IMPORTANTE partida BANDAJES MACIZOS para AUTO-CAMION con 40 por 100 descuento; marca acreditada. BARQUILLO, 21.

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa, juegos café, objetos regalo. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bujías, 3 pesetas. UCENDO, CRUZ, 14

Más de 300 plazas
de auxiliares de Hacienda para ambos sexos. Edad mínima, dieciocho años. Única Academia que ofrece magnífico internado con absoluta independencia para varones y hembras. Preparación bajo la dirección técnica de D. Carlos Sauras, abogado y jefe de Negociación en la Subsecretaría del Ministerio. Apuntes gratis a los alumnos. ACADEMIA DE CALDERON DE LA BARCA, Abada, 11, Madrid. Clases tarde y noche

Anuncios. Montero, núm. 19

VENTA DE AUTOMOVILES, PIEZAS DE RECAMBIO, HERRAMIENTAS Y OTROS EFECTOS

La Asociación Gremial de Industriales Propietarios de Carruajes de Plaza de Madrid, bajo la dirección del notario de esta corte D. Federico Planas Peláez, vende en segunda subasta voluntaria y con el 25 por 100 de rebaja sobre los precios marcados en el pliego de condiciones que se facilitará, todos sus automóviles de distintas marcas, piezas de recambio, herramientas y demás útiles.

El pliego de condiciones estará a disposición del público en el domicilio social, Aduana, 27, principal izquierda, y la subasta tendrá lugar el día 26 de los corrientes a las diez de la mañana, en el garage de Blasco de Garay, número 10, donde están expuestos los lotes al público a partir del día 20 hasta el de la subasta, de nuevo a una de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

LAMPARA

1/2 Watio - 1 Watio
Y ESPECIALES PARA AUTOMOVILES
Fabricadas por
General Electric Company
Schenectady (New-York)
Representada exclusivamente por
Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas
Plaza de Cánovas, 4. Apartado 990
Depósito general: Olózaga, 12, Madrid

Alfombras
Linoeum - Esteras

Liquidación rápida, grandes rebajas. Tiras coco para puertas y automóviles. Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

SUBASTA
Los días 24, 25 y 26, a las seis y media de la tarde, se celebrarán, por derribo de la casa y en liquidación, tres grandes subastas de cuadros y antigüedades, en las GALERIAS FERRERES. Plaza San Miguel, número 8, principal.

Preservativos
La más acreditada sin su curso 2, Barcelona, 2. Reserva. Envíos a provincias

CEMENTO NATURAL
marca SOL, ochenta pesetas toneladas, por vagón completo. Para pedidos: Teléfono 734 M., y Apartado Correos 853 MADRID

Chauffeurs
Enseñanza práctica; entrega inmediata del carnet. Chinchilla, 2, pral; de 5 a 8

Preservativos
La Casa mejor surtida de España. La Inglesa, Montero, 35 (pasaje). Catálogo gratis enviando sello.

Sigue abierta
al público durante la reforma de la línea, la fotografía Vicente, Preciados, 6.

ODEON

ha demostrado ser la marca, más importante y sus célebres DISCOS y APARATOS son conocidos en todos los rincones de España (Casa dedicada exclusivamente a este ramo)

Enorme repertorio Siempre novedades

Envíos a provincias Ventas a plazos con precios de contado



Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a

ODEON, PRECIADOS, 1, MADRID
(Casa fundada en 1903. Grandes talleres para la compostura de aparatos).

Grandioso local Concesionarios solventes

Se desean en todas las provincias, artículo primera necesidad, de gran consumo y sin competencia. Reportará grandes beneficios. Dirigirse a G. Relloro y Escámez, León, 40, Madrid Central

Preservativos
Sra., cab., libros, catálogos, envío gratis. El Mikado, Mesonero Romanos, 10

SABAÑONES
Curan en CUARENTA Y OCHO HORAS, estén o no ulcerados, con el
BALSAMO TROPICAL DEL DOCTOR CUERDA ESTUCHE, 1,20
CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS
Sucesores de E. Steinfeldt. Prado, núm. 15. Madrid. Regina, núm. 3. Sevilla

PARA EL CABELLO LA LOCION
ROM
No tiene rival
La Prensa, Carmen, 18

PASTILLAS PECTORALES

CONTRA LA TOS

DE G.F. MERINO E HIJO

MUEBLES BARATOS
MUEBLES DE LUJO
MUEBLES DE ESTILO
ALFOMBRAS, TAPICES, ETC.
PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE
ENTRADA LIBRE
Atocha, 34, HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34

COCHES JUGUETES



Gran Via, 18
Caballero de Gracia, 17

Muebles
de lujo y económicos. Gran surtido alfombras, comedores, salones, etc., plazas y contado. LA COMPANIA. 5, Valverde, 5

LINOLEUM
esteras, terciopelos, gran saldo mitad precio. Queda. Cañizares, 3 (fita. Iglesia)

Anuncios económicos por secciones.
Cada palabra, diez céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Sabañol. Cura sabañones, 1 peseta. Victoria, 8, farmacia.

ALMONEDAS
Por cambio dueño, liquidación magnífico gabinete pines, cabalero; armario luna maple antiguo, espejo grande dorado luna biselada, pines, lavabo negro mármol, luna biselada, mantones Manila, cuadros antiguos, todo casi regalado. Luna, 27, tienda (frente calle Pizarro).

ALMONEDAS
A comedores, despachos, silleras, camas con somier, 37,50; cámaras, 50; matrimonios; 65; colchones, 18; cueros, 25; matrimonio, 37,50; mesa comedor, despacho, 22,50; sillón, 6,50; mesitas, 15,50; náu quinés Singer modernas, 215; armarios luna, 180; salido mantos lana, 12,50; paraguas, 6,50; 10,000 metros tela blanca, 1,50; cajas caudales; comedor 8,000. En 4.000, máquinas escribir, espejos, percheros, 22,50, muchos muebles sueltos. Luna, 29, Matanzas.

ALMONEDAS
A comedores, despachos, silleras, camas con somier, 37,50; cámaras, 50; matrimonios; 65; colchones, 18; cueros, 25; matrimonio, 37,50; mesa comedor, despacho, 22,50; sillón, 6,50; mesitas, 15,50; náu quinés Singer modernas, 215; armarios luna, 180; salido mantos lana, 12,50; paraguas, 6,50; 10,000 metros tela blanca, 1,50; cajas caudales; comedor 8,000. En 4.000, máquinas escribir, espejos, percheros, 22,50, muchos muebles sueltos. Luna, 29, Matanzas.

ALQUILERES
A liguatase piso principal, A ocho habitaciones, centro, recién dorado, quien proporciona 30.000 pesetas, hipoteca misma finca, interés corriente. Ofertas: Apartado 224.

Se alquilan gabinete exterior y alca, amueblados. Toledo, 115, tercer derecha.

130 pesetas quien proporciona cuatro hasta 150, conyunga. Paseo Recoletos, 7, portería.

Ciudad habitación casa particular, u o dos amigos, con Plaza los Ministerios, 3, tercero.

Barrio Salamanca, familia distinguida, c o d e una habitación, moderna, higiénica, baño, persona honorable, 70 pesetas mes. Razón: Bolso, 3, D. C. Z.

Gran almoneda por dos días, Carrera San Jerónimo, 34, principal. Plano Colin Pleyel, cruzado, mesas 30 y 40 de tresillo, de billar, 200 sillón, 200 sillones, cortinas, peluquería, divanes, aparatos a luz, guardarrópas, mesas. Trecos bamos de escuela con pupitre. De diez a una y de cuatro a ocho

Garage Mary, Ferraz, 92. Teléfono 2.113 J. Jauas desde 60 pesetas. Reparaciones. Accesorios. D isponemos varios pisos todos precios, otros 100 pesetas. Magdalena, 29, principal; teléfono 16-57 M.

Local para pequeña industria o almacén...

Familia seria cede gabinete...

Gabinete, alcoba, caballero...

Aquíllase gabinete exterior...

Alquilamos, dos o tres habitaciones...

Piso Chamberí, 150, 160, 175 pesetas...

Ceño hermosa habitación a caballero...

Cuartos desahucados. Información diaria...

Necesito local amplio para almacenar...

Ceño habitación. Aduana, 26 triplicado...

Cuartos desahucados. Información diaria...

Se alquilan cuatro camas...

Alquilamos gabinetes amueblados para caballeros...

Alquilamos elegante gabinete matrimonio...

Se alquila una alcoba sin muebles...

Alquilamos gabinete, alcoba, arenal...

Se alquila color para almuerzo...

Chauffeur práctico, carnet, certificado de París...

Guardia Seguridad sin hijos, desea portería...

Se ofrece chauffeur sabiendo mecánica para camión...

Ofrece cocinera, repostera, San Marcos, 10, panadería...

Ofertas. Faltan oficiales planchadoras...

Necesito bordadoras batidoras...

Buena oficiala bordadora a máquina...

Sastre. Oficiales, aprendizas adelantadas...

Urgen ojaloneras, aprendizas adelantadas...

Sastre. Faltan ayudantes...

Sastre. Faltan oficiales...

Ayudas de cámara, mozos comedor...

Facilito servidumbre y toda clase de personal...

Doncellas y cocineras en buenas casas...

Colocaciones comerciales. Facilito, Madrid...

Sastre. Faltan ayudantes...

Sastre. Faltan oficiales...

Partos. Profesora Vicenta Santaclara...

ESCUELA DE CHOFER GRAN INTERNADO Instituto Técnico de Automovilismo ATOCHA, 141

FINCAS URBANAS Y RUSTICAS ANGEL VILLAFRANCA abogado, agente colegiado... CALLE DE GENOVA, 4.-MADRID



UN REMEDIO EFICAZ para curar los GRANOS, ORZUELOS, TUMORES SUPURADOS, ANTRAX, FORUNCULOSIS, y además, enfermedades producidas por infección de la sangre...

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños...

Piel, secreta, curan rápidamente en nuestra Clínica...

Amor mio: Si no tengo go nada, estoy cinco años...

Academia Salgado. Escorial, 17. Auxiliares de enseñanza...

Academia corte confección. - Ronda Conde Duque, 3.

Huéspedes, buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huésped familia. - Lope Vega, 10, tercero izquierda.

Huésped. Casa nueva, habitación exterior para matrimonio...

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.

Huéspedes. Buenas habitaciones. Ventura la Vega, 7, tercero derecha.